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EGYETÉRTÉS
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői Iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza l sz,
hová a lap szellemi részét illeti minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-hivatal:

Budapest, IV. liimzö-uteza 1. sí. 

hová az elíflzetési pénzek küldendók.

Budapest, január 16.
Mióta a „Pesti Napló* kibontakozott 

a deákpárti kormányokat tüskén-bokron 
védő szerepéből, vannak kérdések, melyek­
hez elég függetlenül szól hozzá. De vannak 
ismét mások, melyekben vissza szokott térni 
első szerelme tárgyához. Igv valahányszor 
a 67-iki kiegyezés kerül kérdés alá, kiesik 
most fölvett szerepéből, s azon ember, ki 
tegnapelőtt azt monda „tollitur eausa 
tollitúr effectus“, csakhogy bemutat­
hassa az 1867. egyezmény esalhataílansá- 
gát, felcseréli zavarában az okozatot azok­
kal és makacs következetességgel követ­
kezetlenségekbe esik. Szegény! azt hiszi, 
hogy 8 évi tévedései után a megtérés szé­
gyent hoz fejére, pedig a szent história is 
ellenkezőt tanúsít.

Assisi Ferencz évek hosszú során a 
bűnök mocsarában fetrengett, végtére meg­
tért, s az igaz hivők felejtve ifjúsági téve­
déseit és bűneit, a megtörtben a szentet 
tisztelik, imádják.

A „Pesti Napló‘; nem akar szent lenni, 
visszaesik tévedéseibe, mihelyt valaki az 
1867. egyezményt bántja. Pedig minden 
bajaink oka azon hevenyében concipiált s 
a hosszas szenvedésekbe kifáradt nemzetre 
rá erőszakolt egyeségben rejlik. Annak a 
gyakorlati téren való alkalmazásából, mint 
kikerülhetlen okozat lett jelen nyomorúsá­
gos állapotunk.

A „Pesti Napló“ vádolja azon kor- 
mányfértiakat, kik jelenben a kormány 
gyeplőjét kezükben tartják, s bölcsen hall­
gat azokról, kik épen az 1867-ki kiegyezés 
alapján szintén csak úgy vetették meg a 
nemzet halálos ágyát.

Ilynemű tévelygés jellemzi különösen 
azon czikkét, melyben Kossuthnak a czeg- 
lédi választási elnökhöz irt levelét taglalja 
Nem tagagom én, ha már egyszer azon 
1867-iki keserű pohár tőlünk el nem múl­
hatott, azt hogy abban nem lehetett volna 
támpontot találni féleredményekre. Hiszen 
a jó hiszemü és jellemű Deák Ferencz a 
képviselők házában ezerek iüle hallatára 
üyüdotta, hogy ~ „a z? i g az so k a t á 1- 
főztünk, s o k a t^v e s z t e 11 ü n k jo­
ga i n k b ó 1, d e ezen kiegyezéssel 
ért foglalunk, melyen 1 á b a i n- 

katmegvetve alkotmányos sza­
badságunkat fejleszthetjük s 
nemzetünket virágzóvá tehet- 
j ü k.“ De biz eddig féleredményeket sem 
értünk el. Nem hogy fejlesztették volna, 
hanem minden minisztérium az 1867-iki 
kiegyezésben látta az üdvet. Kik kezdették 
tönkre tenni anyagi jólétünket? Mindenik, 
ki ez alapon állt.

Hol keressük ezen szabadság s nem­
zetellenes intézkedések okát? Ott, hol a 
minisztérium atributumaiból, az 1867-ki 
egyesség által kitöriiltetett ezen szó: füg­
getlen.

A dicsőített 67-es kiegyezésben meg 
volt irva, hogy a magyar hadsereg 
kiegészítő része a birodalmi had­
seregnek. Ki cseréltette ki a ház több­
sége által a sereg nevezetet a csapat ne­
vezettel? Azok, kiknek viselt dolgait a „P. 
Napló“ bölcsen elhallgatja. S miért történt 
ez? Azért, mert a magyar minisztérium 
nem független. Aki nem független, az 
természetesen függ valakitől, s kétségtelen, 
hogy a nem független magyar miniszté­
rium hatásköre csak kérelem, koldulás.

A kiegyezést védő lapok, hogy masz­
kírozzák a külön magyar hadsereg nem­
létének szomorú következéseit, minthogy 
az osztrák hadseregben a tiszti karban csak 
57o a magyarság, vádolták a magyar ifjú­
ságot, még pedig azzal, hogy kihalt belő- 
lök a dicsóségvágy, s irtóznak a hazáért 
meghalni. Nem itt kell keresni az okát 
annak, hogy a magyar müveit ifjúság bor­
zad a katonaságtól. Az iszony csak oko­
zata annak, hogy külön magyar hadsereg 
nincsen. Az 1867-diki egyesség értelmében 
a közös hadseregben a vezérszó német, s 
ennek következése, hogy a ki németnek 
született, annak több kilátása van a tiszt­
ségre, mint a legkitűnőbb magyar fiúnak, 
a ki a német nyelvet tökéletesen nem 
bírja. Lehet-e megróvni a magyar müveit 
ifjút, ha a vak engedelmességet követelő 
osztrák katona-stiftekből, granicsár német 
oskolákból kikerült, a világ minden részei­
ből bevándorlóit, s az osztrák- ármádiában 
asillumot talált mediatirozott magyarfaló 
grófok s rittereknek magyart lenéző pikáns 
és otromba bánásmódját ki nem állhatván, 
jo eleve még más életmódot szerezhet, vagy 
oda haza vagyonából megélhet, a katona­
életből kilép? Valóban nem! Van-e a 67-es 
kiegyezésben még egy pontocska is, mely 
a magyar honvédelmi miniszternek meg­
engedné a ezopfos „Armee-Reglement“ 
megváltoztatását, a kör igényeihez mért 
reformok keresztülvitelét, vagy legalább a

tiszti előléptetésekre befolyást, gyakorol­
hatni ?

Hasábokat tölthetnék be az 1867-ik 
egyesség roszasságáról, de nem akarom 
azoknak elsorolásával se magamat, se nem­
zetemet szomoritani. A reeriminatiókban a 
nemzet fájó sebeinek felszakgatásában élve­
zetet soha nem találtam, mindössze inteni 
akarom, a kiket illet, hogy szabaduljanak 
meg valahára azon fixa ideától, hogy ba­
jaink kutforrása nem az 1867-iki kiegyezés­
ben rejlik.

Ha az 1867 iki kiegyezés oly tökéle­
tes mii. mely egyedül lehet alapja nem­
zeti existentiánknak, s anyagi virágzó jö- 
vőnknek vagy is gr. Andrássy egyszeri 
nyilatkozatával élve. „mindent meg­
nyertünk a mit csak óhajtottunk,“ 
hogyan lehet mégis kifolyása az, hogy 
finaneziális, államgazdászati, anyagi, jogi 
és erkölcsi szempontból tiz év alatt nor­
mális békés időben annyira sülyedtünk ? 
Vagy hát a kormányférfiakat okoljuk 
egyedül? De miért nem találunk akkor em­
bert? Csak nem akarják a magyar nem­
zetre alkalmazni az öreg Okolicsányinak 
egy a század elején élt nyugalmazott distric- 
tualis assessornak mondását, ki Kray se- 
natornak a magyar alkotmány hiányait fe­
szegető szavaira azt felelte:

„Lieber Freund! hőre einmahl auf mit 
seinem Schimpfen über die ungarische 
Constitution! Ich wiederhole es: die unga­
rische Constitution ist in Europa die 
beste, die ungarische Constitution ist gött­
lich aber nicht für solche Spitzbuben als 
wir sind.“

G u b o (1 y S á n d o r.

A bankkérdósben telve van válsághírekkel 
és a hozzá fűzött miudenléle következtetésekkel a 
levegő. A félhivatalos sajtó rettenetes erőlködést 
fejt ki, hogy a helyzetet rendkívülinek tüntesse 
fel, melyen csak egy Tisza Kálmán van képesítve 
uralkodni. Annyi sok bolondot, hazugságot, ijeszt­
getést fecsegnek e közben össze-vissza, hogy la­
punkban bizony nincs hely ezek visszaadására. Mi 
megmondtuk a deczemberi válság kitörésének nap­
jaiban, Tiszának a clubban és parlamentben tar­
tott kétértelmű és kibúvókat hagyó beszéde előtt, 
hogy az egész hivatalos és félhivatalos trics-traes 
meg az egész komédia apparátusnak vége vagy 
teljes eapitalatió, vagy a status quo igen kicsinyes 
formalitásokkal módosított alakjának fentartása lesz.

A mily jó forrásból értesültünk akkor, ép oly 
jó forásból mondhatjuk ma, hogy Tisza ur csak 
ennek maszkirozására és megkönnyítésére rendez­
ted lapjaiban azt a csúnya, unalmas és oktondi 
spectaculumot, melyben szerepel mint martyr és 
szerepel, mint megváltó.

Pedig hát Tisza Kálmán csak Tisza Kálmán 
marad: alkuszik, enged és megtartja tárezáját. Ha­
zánk kivánsz-e még egyebet?

Ma délelőtt 11 órakor minisztertanács volt, 
mely délután 2 óráig tartott. Mint halljuk, a ta­
nácskozás tárgyát az országgyűlés elé terjesztendő 
munkálatok sorrendjének megállapítása képezte.

A nemzetőrség szervezése képezi most Tö­
rökországban a hadi készülődés legnevezetesebb 
eseményét. Erre vonatkozólag Írják Salonikiből 
január 5-iki kelettel, hogy ott már két zászlóalj 
nemzetőr szervezve van; a két zászlóaljban 10 gö­
rög, 100 zsidó szolgál, a többi mohamedán. Az 
első zászlóalj kizárólag a tisztviselők s a jobb csa­
ládok gyermekeiből áll s Konstantinápolyba külde­
tett, hol a szultán szemlét tartott felette. A hon­
védséget is szervezik mindenütt s a rendes kato­
naságot Macedóniából Bulgáriába szállítják; úgy 
hogy a tartományban csak irregularis katonaság 
marad.

Az önkénytesek keresztülvonulása folytonosan 
tart Szerbia felől. A kormány kiadott legújabban 
egy rendeletet, mely vasnton való szállításukat sza­
bályozza, a fegyveres utazást megtiltja, s ezeket a 
málhák közzé csatolni parancsolja. És ez bizony 
elég tisztességes rendelet a mi „erélyes" kormány­
zatunktól. Kár, hogy nem késett el rendeletével 
az átvonulás teljes befejezéséig. Hanem hát a mit 
elvett tőlök egyik kezével, ad helyette mást. Egy 
megvert daliának kardot viselni nem dicsőség, 
könnyen lemondhat róla akkora jótétemény fejé­
ben, mint nálunk az ország megterheltetésével él­
veznek. E jótétemény pedig nem egyéb, minthogy 
állam vasutunkon féláru jegy mellett sétálnak visz- 
sza a „szerb szabadságháboruban" részt vett ön­
kénytesek.

Egészen hitelt érdemlő forrásból értesítenek 
bennünket, hogy Ruttka felé több ily önkénytes- 
nél láttak féláru menetjegyet. Az egyiknek, mely a 
harmadosztályú kocsira szólt 21 volt a száma. Hire 
az utazók közt hamar elterjedt, s közöttük buzgó 
kormányhivek is, megbotránkozva vették e vissza­
élést tudomásul. Es mi nem elégszünk meg a 
megbotránkozással, hanem egyenest oda fordulunk 
a kormányhoz: általános érvényű határozaton sar­
kal-e ezen visszaélés, mely garautiánkat élvező és 
az adózók terhére robogó vasutainkat olcsóvá teszi 
a kalandorok és ellenségek keresztül kasul járá­
sára, vagy pedig csupán speczialis visszaélésről van 
itt szó, s akkor kit sújt érte a felelősség. Mert 
hát, ha ez "igy megy, még kéjvonatokat is rendez­

tél majd államunkkal az orosz, consul saját édes 
biztonságunk ellen.

Midhat pasa visszalépéséről a múlt héten 
sok hir keringett Konstantinápolyban, s már azt 
is mondották, hogy utóda Mehetned Rusdi lesz. 
Ez ellenében a „Pol. Corr.“-nak Írják, hogy a 
miniszterek közt annál kevésbbé van nézelteltérés, 
mert tudják, hogy a mohamedán lakosság minden 
más cabinetet is a hatalmak javaslatainak vissza­
vetésére fog kényszeríteni. Itt meg vannak győ­
ződve — Írja levelező — hogy a legcsekélyebb 
gyengeség a miniszterek részéről zavargásokat, 
sőt talán gonoszabb dolgokat idézne elő; ilyen iz­
gatott a mohamedánok hangulata, a porta és a 
szultán, ha akarná sem tudná Midhat pasát meg­
buktatni. Különben a török államférfiak sohasem 
kételkedtek a conferentia sikertelenségében. Nem 
is szüneteltették a hadi készületeket. Most is sza­
kadatlanok a csapatmozgalmak s hajókon roppant 
sok katonai anyag szállittatik mindenfelé.

Salisbury viselt dolgait nagyon ér­
deme szerint bírálja egyik-másik angol lap, neve­
zetesen a „Morning Post“ és a „Times.“ Egész 
Európa figyelme rája volt irányozva azon percz- 
től kezdve , midőn Angliából konstantinápo­
lyi útjára indult, egész mostanig. Benne vélte 
mindenki föltaláltnak a keleti bonyodalmak kulcsát, 
s a félrebillent politikai egyensúly helyreállítóját. 
Annyi várakozás és remény által kísérve, mint ő 
még nem sok államférfi fogott föladata megoldá­
sához. Es most, midőn a conferentia eloszlóban s 
ő hazatérésre készülőben van, mit fog fölmutat­
hatni működése eredményéül ?

Ú, ki azon kormányt képviselte, melynek el­
nöke nem régen kijelentette, hogy a szerződése­
ket megtartani és megtartatni határozta el, azon kor­
mány czél.jaival épen ellenkezőleg cselekedett, mond­
ják. Törökország védelmére volt küldve s annak legna­
gyobb ellenségével szövetkezve törekedett Török- 
szágot az Oroszország által előszabott súlyos föl­
tételek elfogadására kényszeríteni. Hogy Törökor- 
ország megállta helyét, hogy a conferentia nem 
bírta integritását megcsorbitani s hogy a szabad­
ság minden barátai óhajtásának megfelelőleg kö­
vetkezetes maradt állhatatosságában, az nem Sa- 
lisburynak érdeme, hanem Midhat pasa erélyének 
és éleslátásnak.

Azon Salisburyra vonatkozó nézet, mintha ő 
csupa cselből hajtotta volna a vizet Ignatielf mal­
mára, inig alatlomban a portát ellenállásra biztatta, 
szerintük téves. Azon nyilatkozat után. melyben 
Beaconsfieid Anglia harezraképességére hivatko­
zott, s mely nyilatkozat éle leplezetlen fenyegetés 
volt Oroszország ellen, azon nyilatkozat után nem 
volt szüksége Angliának, hogy a gyöngék eszkö­
zét, a ravaszságot vegye igénybe. Salisbury hatá­
rozottan visszaélt a benne 'helyezett bizalommal. 
Nyíltan vádolja őt az angol miniszterelnök lapja — 
a „Morn. P.“ — azzal, hogy az utasításokat meg­
szegte. Salisbury eljárása csak az által lenne okndatol- 
ható, haazangol kormánypolitikája időközben meg­
változott, s Anglia Oroszországgal barátságot kötött 
volna.De ez nem történt; s hogy nem történt, arról 
kezeskedik az indiai alkirály f. évi január 1-jén 
Delhiben mondott beszédének következő pontja:

„Mint tengeri hatalom Európában, mint szá­
razföldi hatalom Indiában, két évi rövid idő alatt oly 
tekintélyre emelkedett Anglia, minővel a mosz- 
ko v it isin usnak belül laza, s — mint mostani 
hiábavaló erőlködései bizonyítják — tehetetlen 
col ossusa többé nem mérkőzhetik.

így nem beszélhet barát barátjáról. Azon­
ban a „Times“ is — megbotránkozva Salisbury 
eljárásában — igy kiált föl: „Nem áll már az 
ügyek élén lord Beaconsfieid ? Derby Károly nem 
külügyminiszter többé ? Salisbury jöhet és mond­
hat amit akar; de az angol kormány ugyanaz 
amely volt s politikájának nem lehet változni!

A conferentia.
A lapunk mai számában foglalt konstantinápolyi 

levél semmi kétséget nem hagy fen az iránt, mily 
elszánt a török kormány, s mennyire nincs legtá­
volabbról sem esze ágában az engedékenység te­
rére lépni azon pontok tekintetében, melyek sértik, 
a török birodalom államfenséget. A szultán, mint 
e levélben olvasható categorikusan értesíti a nála 
kihallgatáson levő Salisburyt, hogy engednie annyi 
volna, mint megbuktattatni magát a mohámedánok 
foiradalma által.

Ily körülmények között nem csoda, hogy 
a conferentiát tragikus vég fenyegeti. A táviró 
az utolsó felvonás végjeleneteiről hozott hirt. E 
szerint január 15-én tartott és előlegesen is dön­
tőnek kihiresztelt ülésén Salisbury collegái nevében 
csakugyan előadta a hatalmak „legutolsó redukált“ 
javaslatait, melyek, mint már jelezve volt, enyhit- 
vék, olyformán, hogy a csendőrség, a katonai can- 
tonnirozás és a bolgárországi uj határkijelölés elej­
tettek ; a kérdés, hogy Zwornick átengedtessék-e 
Szerbiának, függőben hagyatott; a Montenegro meg- 
nagyobbitására vonatkozó pont a porta által elfoga­
dott mérvben van módosítva; eszerint a vitás pon­
tok mind el vannak ejtve, kivéve kettőt: és (ezek 
a kormányzók kinevezése meg az ellenőrző bizott­
ság, de ezek a pontok is enyhitvék; a kormányzó­
kat csak az első öt évben erősítenék meg a hatal­
mak ; európai bizottság helyett pedig vegyes, euró­
pai-török bizottság neveztetik ki.

E közlemény után Salisbury ki­
jelenté, hogy parancsot kapott visz- 
sz avonulni, ha a porta ezen utolsó 
javaslatokat sem helyeselné.

Elliot kijelenté, hogy ő is meg 
van bízva visszavonulni, csak ügy­
vivőt hagy hátra.

A t ö b b i meghatalmazottak is ha­
sonló kijelentéseket tettek, néhányan 
hangsúlyozták, hogy a portának érdekében áll ez 
utolsó javaslatokat elfogadni.

Ezután Savfet pasa kijelenté, hogy sajnálja 
ez elhatározást, a végleges válasz végett jelentést 
akar tenni a portának, de nem tartja lehetséges­

nek engedni a két pontban (a bizottság és a kor­
mányzók), melyek már visszautasittattak és a porta 
függetlenségét érintik: hanem a porta fontolóra 
veendi a közleményt és végleges választ ád a jövő 
ülésben, mely csütörtökön, vagy — ha a törökök 
nem készek, — szombaton lesz; az utóbbi való­
színűbb.

A végleges válasz megállapítására a 180 
dignitariusból álló nagy tanács hivatik egybe.

Ha a porta — a mi valószínű is — elveti 
az indítványokat, akkor a delegáltak és nagyköve­
tek azonnal elutaznak innét.“

Ezen távirat megerősítést nyert a pesti kő­
nyomain hivatalos lap távirata által is, mely el­
mondja, hogy „Salisbury január 14-én kihallgatá­
son volt a szultánnál; Abdul Hamid már ekkor 
kijelentette, hogy soha sem egyezhetik bele abba, 
hogy nemzetközi felügyelő bizottság rendszeresit- 
tessék és a kormányzók a Libanont illetőleg meg­
állapított módozat szerint neveztessenek ki. — En­
nek megfelelően a török delegáltak a conferentia 
mai ülésén a nevezett pontokat megvitathatlanok- 
nak nyilvánították.

Salisbury felette indulatosan beszélt, a por­
tát a korábbi reform-fermánokra vonatkozólag szó­
szegéssel vádolta és Angolország iránti hálátlan­
sággal. — A porta a végzetes pontokat a nagy­
tanács elé terjesztendi, de hogy ez el is fogadja, 
arra nincs kilátás

Szombaton lesz a conferentia záriilése, lázas 
feszültséggel néznek eléje.

A mint e tudósításokból kitetszik, a feszült­
ség tetőpontra hágott a nagyhatalmak megbízottai 
és a török kormány között, mindazáltal még lesz 
egy „legeslegutolsó“ ülés szombaton. Addig a porta 
tanácskozik, és határozata egész Európára nagy 
fontossággal hir. Érzik ezt a török kormányférfiak 
is, mert a dolgot most már a nagy tanács elé 
terjesztik, mely mintegy béke és háború felett lesz 
hivatva dönteni.

Ha a porta eddigi magatartását szemügyre 
vesszük, s kivált a törökországi hangulatot nem 
vesszük ki a számításból, alig lehet kétség, hogy 
a nagy tanács Midhat pasával élén visszautasitólag 
fog felelni. E tekintetben saját levelezőnkön kívül, 
a „P. Lloyd“ levelezője is olyannak ismerteti a 
helyzetet, melyben nem vállalkozhat a kormány az 
engedékenységre. A „Lloyd“ levelezője táviratilag 
értesíti lapját azon nyilatkozatról, melyet Midhat 
pasa előtte to-c és e nyilatkozat oly eategorikus, 
hogy áltatás volna remélni a visszavonulásról. 
„Képviselőinknek — igy szólt Midhat pasa, — azon 
megbízásuk van, hogy a conforentián újólag ha­
tározott módón kijelentsék, hogy a felügyelő bizott­
ság tervét sem a javaslóit, sem más módon nem 
fogadjuk el, shogy erősen elhatározva vagyunk sem­
mi föltétel alatt sem engedni meg azt, hogy a 
kormányzók kinevezése a hatalmak megegyezésétől 
tétessék függővé. Az ország, mely önmagát tiszteli 
s becsületére tart valamit, az ily igényeket csak 
visszautasíthatja. Mi az ehhez hasonló föltételt 
soha sem fogadjuk el.“ A levelező felemlité a 
conferentiabeli meghatalmazottak elutazásának le­
hetőségét, mire a nagyvezér igy felelt: „Ez eshe­
tőséget nagyon fájlalni fogjuk, — de az urakat 
elutazni hagyjuk: az említett két pontra nézve 
azonban akkor is ép oly kevéssé teszünk enged­
ményt , mint most. A javaslatok minden más 
pontja a megvitatás tárgyát képezheti, s mind e 
más pontoknál számíthatni előzékenységünkre. Mi 
reméljük a megegyezést; de ha ez nem sikerül, 
egymagánk szembe nézünk minden eshetőséggel." 
A hadsereget illetőleg azt ernlité fel a nagyvezér, 
hogy 600 zászlóalja teljes, s az még nem minden 
erő, melylyel szükség esetén rendelkezhetni. A 
tüzérség kitűnő; csak a szakképzett tisztek száma 
nem elegendő. Magyarországnak a törökök iránti 
rokonszenvéről a nagyvezér a legmelegebben szólt.

Ez aztán érthetően és egyenesen van meg­
mondva. Es meg kell adni, hogy a porta kezdet 
óta e szellemben nyilatkozik. Nem játszotta a két­
színűt egy pillanatig sem. Savfet pasa az értekez­
let egyik ülésén a porta ellen emelt vádakat igen 
találóan utasította vissza s Ignatielf urnák olyan 
igazságokat mondott, melyeket ez aligha tesz ab­
lakába. A török diplomata arra emlékeztette az 
idegen urakat, hogy a lázadás szitása és eredete 
„kívülről" jött. Kezdetben a porta könnyen el­
nyomhatta volna a lázadást, de kíméletesen bánt 
vele. A két szomszédos fejedelemség folyton sem­
legességet esküdözött ugyan, de szakadatlanul szí­
totta a mozgalmat. Csakhamar a „külföldről" a 
bolgárok egy része is lázadásra csábittatá magát 
s uj véres fejezet nyílt a mozgalom krónikájában. 
Savfet pasa kiemelte, hogy a porta a párisi béke 
óta folyton reformokon dolgozik, melyekből főleg 
Bulgária merített nagy hasznot. A kormány a 
bolgárokat mindig különös előnyökben részesítette, 
de ezek mindemellett külföldi izgatok által lazí­
tásra csábittatták magukat.

Konstantinápoly, január 8.
(Eredeti levél)

A naptári év kezdetén némi békeremények 
csillogtak fel. Ennek adtak kifejezést a lapok, s a 
börzén, meg a kereskedelmi világon nagyon meg­
látszott, mily jótékonyan hat rájuk a kis meleg. 
Mindennek daczára föntartom az előleges confe­
rentia határozatai alkalmából tartott ottoman mi­
niszteri tanácskozásokra fektetett azon nézetemet, 
hogy a török kormány nem fog engedni, azaz a 
conferentia elvei felett még alkudozásba sem bo­

csátkozik, és igy a háború kétségtelen, ha Európa 
nem enged.

Ezen nézetemet igazolni látszik az eddig 
megtartott négy ülése a conferentiának. Az első 
ülésben előterjesztetett az előleges conferentia ha­
tározata: a másodikban az ottoman kormány elő­
terjesztette a már kihirdetett alkotmányt és ellen- 
propositióját; a harmadikban, mely deczember 
30-án tartatott, a conferentia eltogadta a török 
alkotmányt és beleegyezett, hogy a birodalom ösz- 
szesége vallás- és fajkülönbség nélkül részesüljön a 
jó administratió áldásaiban; elfogadta az Ottoman 
propositió több kívánalmait, nevezetesen a cserke­
szek Ázsiába áthelyezéséről lemondott, az általános 
lefegyverzést oda módosította, hogy a török kor­
mány egy törvényt alkosson, mely szerint a fegy­
verviselés eltiltassék, de a főpontokban a hivatalos 
nyelv, helyi rendőrség és a garantia kérdésében, 
habár igen módosította az előconferentia ha­
tározatait, teljesen nem engedett.

Az ottoman küldöttek erélyesen védték ellen- 
propositióikat és adatokkal bizonyították, hogy a 
conferentia kívánalma az ottoman birodalom egy­
séges fönállását, a szultán szuverén jogait veszé­
lyezteti, és hogy ők abba bele nem egyezhetnek.
A tanácskozás igen zajos volt, és eredménytelenül 
oszlott szét.

Salisbury audientiát kért a szultánnál, és öt 
a conferentia nevében kérte, sőt erélyesen felszó­
lította az engedésre. Kijelenté, hogy az esetre, ha 
az orosz-török bábom kitör, az angol kormány 
segélyére ne számoljon. A szultán nem engedett. 
Salisbury a nagyvezirhez is elment és annak is 
kijelentette, hogy ha a török kormány nem enged, 
a nagyhatalmak képviselői elhagyják a conferen­
tiát. Ezen nyilatkozat felett tanácskozást tartott a 
kormány Safvet pasa külügyminiszternél, melyen az 
első angol dragomán is részt vett. A megállapodás 
határozottan tagadó volt.

A conferentia negyedik ülése január 1-ón 
délután 2 órakor kezdődött {az admiralitási palotá­
ban. Az ottoman tagok határozottan kijelentették, 
hogy ők semmi oly föltételt, mely az állam-egysé­
ges fönállását fenyegeti, el nem fogadnak. A hi­
vatalos nyelv végett hivatkoztak Ausztria-Magyar- 
országra és a német birodalomra, hol szintén kü­
lön nyelvű fajok léteznek, és a hivatalos nyelve 
mégis egy. Hivatkoztak Oroszországra, mely a 
lengyel nyelvet eltörülve, az orosz nyelvet oe- 
troyálta hivatalos nyelvül. Ily flagrans tényre a 
conferentia mitsem hozhatván fel, elkezdett fenye- 
getődzni, s midőn az ottoman képviselők nem tá­
gítottak, az ülés végén a conferentia kijelentette 
hivatalosan, hogy nem engedés esetében a confe­
rentia szétoszlik.

Délután 4 órakor Salisbury ismét elment a 
nagyvezirhez s oda nyilatkozott, hogy a con­
ferentia tagjai el fogják hagyni Konstantiná­
polyi , ha a porta az európai propositikat 
el nem fogadja. A nagyvezér ismételve fen- 
tartja, hogy ő semmi oly javaslatot, mely a 
birodalom jól fölfogott érdekeivel ellenkezik, el 
nem fogadhat. Salisbury távozta után ismét mi­
niszteri tanács tartatott, és a nagyvezir elhatározta 
a conferentia tagjait meglátogatni egy utolsó kí­
sérlet tétel végett. A dolgok ilyetén állásában, 
ígnatieff elment Savfet pasához az eltávozására 
készen álló hadi hajók mozgósithatásának megen­
gedését kérendő, mit Savfet basa legnagyobb saj­
nálkozás között meg is engedett, és Ignatielf a 
perai és a biigül-derei paloták bútorait már más­
napra a hadi hajóhoz rakatta. A török kormány 
azzal felelt, hogy a Dobrudzsába 16 zászlóalj 
erősítést küldött, és Silistriába az egyiptomi had­
csapatokat azonnal útnak indította. Várnába pedig 
hét gőzössel holnapután indíttatnak csapatok.

A conferentia eljárása és a viszonyok ily 
alakulása folytán a békeremények hasonlítanak a 
vízbe fuló szalma szálához. Meggyőződtem, volt 
alkalmam rá, hogy a török kormány nem fog en­
gedni. Egyhangúlag hozta meg a határozatot, hogy 
a conferentia határozatait úgy, mint formulázva 
vannak, sem egészben, sem egyenként el nem fo­
gadhatja. Es a kormány megett az összes musul- 
mánság, és a kereszténység jókora része áll. Az 
orosz-török háborúnak kitörését kor­
mánykörökben elkerülhetlennek 
ta rtjá k.

Január 5-dikén tartott a conferentia 5-ik 
ülését, melyben a kormány indokolta, miért 
nem fogadhatja el a conferentia által megala­
pított nyolez pontot. A franczia képviselő indít­
ványára , ki az ellenjavaslatokban sok jó igaz­
ságos és megfontolásra méltó anyagot talált, elha­
tározták azok megvitatása végett hétfőn január 7- 
dikén ismét ülést tartani.

Salisbury látszólag és a törökök boszuságára 
Ignatielf harapófogója és kalapácsa, ekkor uj ki­
hallgatást kért a szultántól, rá akarta bírni a con­
ferentia munkálatok elfogadására. Salisbury kö­
zölte is társaival a szultánnál ’nyert kihallgatás 
eredményét. Különösen kiemelte a szultán kővet­
kező erélyes szavait:

„Izenje meg ön felséges úrnőjé­
nek, hogy a conferentia határoza­
tainak elfogadása életembe kerülne. 
Izenje meg, elfogadása esetén min­
denütt nemcsak birodalmamban, ha­
nem ahol csak ottoman létezik forra­
dalom ütne ki, s ez veszedelmesebb 
lenne a háborúnál“.

A nagyhatalmak megbízottai erre az orosz



követség palotájában igen zajos ülést tartottak, 
melyben határozatot sem hoztak, ügy látszik Sa­
lisbury is kezdi szógyenleni, hogy a háborútól való 
félelmében, beállott orosz uszálhordozónak.

A török kormány e szerint nem enged, és ha 
nem akarja felidézni a forradalmat, mint már 
előbb megírtam, nem is engedhet. a.

Törökország és Románia.
A Törökország és Románia között az alkot­

mány két pontja miatt támadt diplomatiai jegyzék­
váltás természetére világot dérit a bécsi félhivata­
los lap, mely teljes szövegében közli a váltott 
sürgönyöket. Ezen okmányok igy hangzanak:

I.
Bukarest, 1876. decz. 22. (1877. jan. 3.)
A külügyminiszter Ghika tábornokhoz, Ro­

mánia konstantinápolyi ügyvivőjéhez.
Vettem deczember 20-dikáról (jan. 1.) kelt 

sürgönyét, melyben ön közli velem Savfet pasa 
nyilatkozatait az ottomán alkotmány VII. szakaszá­
nak értelme és hordereje tekintetében.

Ezen nyilatkozatok igen kínosan érintették 
Károly fejedelem ő fensége kormányát.

A romániai fejedelmek capitulatiói az otto­
man szultánokkal a magas porta és az egyesült 
fejedelemségek között határozottan körülirt viszo­
nyokat állapítottak meg, melyek a fejedelemsé­
gek souverain állami jogait legkevésbbé sem mó- 
dositák.

Ezen viszonyok törvényes fennállását a pá­
risi szerződés és conventio biztosítja. Ezen capi- 
tulatiók az európai nemzetközi jognak egyik ki­
egészítő alkatrészeit képezik. Ezen jogokhoz képest 
Románia a lefolyt 20 év alatt nemzeti souveraini- 
tásának számos, a porta és a garantirozó hatal­
mak által is elismert jogait gyakorolta. Bármilyen 
változást hozott is létre a török alkotmány a tö­
rök birodalom belkormányzatában, ezen alkotmány 
nem nyelheti el a mi politikai egyediségünket, 
melyet capitulatióiuk és európai szerződések biz­
tosítanak.

A szultán ő Felsége által alattvalóira oct- 
royált alkotmány ennél fogva a nemzetközi jog 
által biztosított viszonyainkat nem változtathat­
ja meg.

Savfet pasa ő exc. azon állítása, hogy Romá­
nia a birodalom privilegizált tartományainak egyike, 
a mi száz éves jogainkat súlyosan sérti. A mi 
országunk a török birodalom tartományaitól és or­
szágaitól különvált önálló államot alkotott s a mi 
fejedelmünket nem lehet valamely ottoman tarto­
mány kormányzójával párhuzamba állítani

Károly fejedelem ő fenségének kormánya csak 
szigorú kötelességét teljesiti, midőn az ottoman al­
kotmány határozmányait mindenben, a miben Ro­
mániára vonatkozik, semmisnek nyilvánítja és ün­
nepélyesen tiltakozik szerződések által biztosított 
jogainak megsértése ellen. Ezen flagrans sérelemért 
a felelősség és annak következményei teljesen az 
ottoman kormányra esnek vissza, mely oly kötelé­
keket tépett szót, melyeket a románok mindig tisz­
teletben tartottak.

Károly fejedelem ő fenségének kormánya, 
bízva saját jogaiban és Európa igazságszereteté- 
ben, reményű, hogy a garantirozó hatalmak a ro­
mániai nemzet jogainak tiszteletben tartása iránt 
gondoskodni fognak.

Felhatalmazom önt, hogy ezen tiltakozás egy 
leiiatát Savfet pasa ő exeellentiájának, valamint a 
garantirozó hatalmak képviselőinek átadja.

N. J o n e s e u.
II.

Magas porta. Külügyminisztérium, 
46045 1. 77. jan. 7.

Ghika hg. tábornokhoz, a moldva-oláhországi 
egyesült fejedelemségek ügyvivőjéhez.

Ügyvivő ur!
Minthogy bizonyos kifejezések, melyek az ot­

toman alkotmány szövegében használtatnak, a mint 
látszik, nem helyes értelemben magyaráztatnak, 
szükségesnek tartjuk önnek kijelenteni, hogy a ma­
gas portának sohasem volt szándéka az egyesült 
fejedelemségek állását, mint azt a szerződések kö­
rülírják, akár közvetve, akár közvetlenül megsérteni.

Minthogy az alkotmány nem nemzetközi ok­
mány, mely a szerződéseket megváltoztathatná, 
vagy azon országok egyikének politikai létét és 
annak feltételeit, melyek az ottoman birodalom ki­
egészítő részét képezik, alterálhatná, elégséges, ha 
a magas porta megerősíti, hogy az egyesült feje­
delemségek állása ugyanaz marad, mely az alkot­
mány kihirdetése előtt volt, hogy igy Károly 
fejedelem ő fenségének kormánya e tekintetben tel­
jesen megnyugtatva legyen.

Fogadja stb. Savfet
III.

Románia külügyminisztere Ghika tábornok­
hoz, Románia diplomatiai ügyvivőjéhez Konstanti­
nápolyban.

AZ „EGYETÉBTÉS“' TÁRCZÁJA,
Az angolok sarkvidéki expeditiója

1876—1876-ban.
Fölfelé haladtukban a jég mind sűrűbb tö­

megekben zárta el az utat; már a Kennedy-csa- 
tornában és még inkább a Robeson-csatornában, 
hol a jégtáblákon kívül nagyszámú jéghegyekkel 
és átalában már igen vastag jéggel találkoztak. 
Előhaladásuk itt nemcsak rendkívül meg volt ne­
hezítve, hanem igen nagy veszélyekkel is járt, úgy, 
hogy számtalanszor hajszálon fügött a hajók sorsa! 
Több Ízben csak legnagyobb bajjal és mert épen 
fűtött kazánjuk volt, bírtak az óriási jéghegyek 
elől menekülni, melyek menthetetlenül összezúzták 
volna a hajót; máskor pedig az egymásra tornyo­
suló jégtáblák iszonyú nyomását kellett a hajónak 
kiállani. Augusztus 25-én elérte az expeditió a lady 
Franklin-bey-t, hol a Hall-basinban a Discovery 
számára a part mellett védett kikötőt találtak, s 
ott azt még ugyané napon, 81° 44' é. sz. alatt 
téli szállásába csakugyan el is helyezték. A Dis­
covery téli szállása alig nehány mértföldnyire esett 
azon öböltől, melyben 1871-ben a Polaris telelt át. 
Az Alert-en Nares kapitány, miután a Diseovery- 
rői egy tisztet és hét embert, mint a kik ott nél­
külözhetők voltak, magához vett, odább ment, és 
csakhamar elérte a Robeson-csatorna végét, mely ott a 
jéggel födött arktikus oczeánba nyílott. Az a két szá­
razföld^ tehát, mely a BaSins-baytől kezdve ütjük mel­
lett két oldalt elterült, itt végett ért. A nyugoti 
oldalon levő föld Eszak-Aroerikával képezvén egy 
kontinenst, az expeditió ezen tapasztalat által meg­
állapította, hogy az amerikai száraszfold, legalább 
az eddig vizsgált pontokon — nem éri el az 
északi pólust; a másik oldalon, a szárazföld végé­
nek elérése által, ugyanezt állapították meg6 a 
grönlandi kontinensre nézve. Az Alert ezentúl át­
hatolhatatlan jégtömegeket talált útjában, miért is 
kénytelen volt ezt a hajóval elérhető legmagasabb 
szélességnek tekinteni és téli elszállásáról gondos­
kodni. Minthogy itt a jégtorlódások elől védelmező 
öblöt nem találtak, egyszerűen a part mellé vo­
nultak & hajóval, oly helyet keresvén ki, hol na­
gyobb megfeneklett jégtömegek s a part közé búj­
hattak. E megfeneklett jégtömegek sem a hullá­
mok, sem az apály és dagály által helyükből nem 
mozdittatván ki, biztos sánczot képeztek, mely az 
áramlatok és viharok által hajtott jégtömegeknek

Január 7-dikén kelt táviratára vonatkozólag, 
mely szószerint közli Savfet pasának önhöz tilta­
kozásunk folytán intézett jegyzékét, felhatalmazom 
önt, hogy ő excellentiája a külügyminiszter előtt 
kifejtse Károly fejedelem ő fensége kormányának 
nézeteit.

Az ottoman külügyminiszter ur nyilatkozata, 
európai szerződések által biztosított jogaink szem­
pontjából tekintve, nem alkalmas arra, hogy a ro­
mániai kormányt kielégítse.

Ha az ottoman chartában oly kifejezések for­
dulnak elő, melyeket lehet többféleképen magyarázni, 
épen ez az, a mi nem elégíthet ki, s még kevésbbé 
nyugtathat meg bennünket, mint Savfet pasa ő 
exc. feltételezi.

Ez esetben csupán egy formaszeríi, szultán ő 
felsége kormányától eredő s az ottoman külügymi­
niszter által a romániai kormányhoz intézett nyilat­
kozat nyugtathatna meg.

Ezen nyilatkozatban benn kellene foglaltat­
nia, hogy Románia nem értetik az ottoman tarto­
mányok alatt, melyekről az ottomán alkotmány 
beszél: hogy azon kötelékek, melyek Romániát az 
ottoman birodalomhoz kapcsolják egyes egyedül a 
régi capitulatiók által határoztatnak meg, melyek 
a romániai fejedelmek és az ottoman szultánok 
között köttettek és azon nemzetközi szerződések 
által erősittettek meg, melyek újabb időben Tö­
rökország és az európai nagyhatalmak között köt­
tetvén, ez utóbbiak Románia politikai viszonyait 
közös egyetértéssel biztosították.

Bukarest, 1877, jan. 10.
N. Joneseu.

Orosz lapokból.
Az orosz lapok majdnem kirekesztőig a eon- 

ferentiáról értekeznek. Nincsenek vele megelé­
gedve. Nézeteik támadók a conferentia ellen. Az­
zal vádolják a nagy hatalmak megbízottait, hogy 
kétszínű politikát űznek. A ,.St.-Peterburgskija 
Viedomosti“, például nem hiszi, hogy a conferen­
tia Andrássy gróf jegyzékét fogadta volna el a 
tanácskozás végleges alapjául. „Ezen feltevésben 
hinni annyit tesz, úgymond mint, az emberiség 
keresztyénség és czivilisatió miatt kétségbe esni. Ha ez 
igaz, akkor az egész 1876. évet kitörülték a történe­
lemből, a szlávok hiába ontották vérőket. A kor- 
stantinápolyi értekezlet tagjainak eljárása nem 
őszinte sőt állíthatni, hogy eddig még egy diplo- 
macziai tanácskozásnál sem volt észlelhető oly rend­
szeres kétszínűség. Némely diplomaták feladatukul 
tűzték ki titokban paralyzálni nyilvános tetteiket; 
hivatalosan fenyegetve követelik a portától a con­
ferentia programmjának elfogadását, alattomban pe­
dig tanácsolják a törököknek, hogy e programmot 
ne fogadják el. „Fogadjátok el a conferentia hatá­
rozatát, mondja a szultánnak Salisbury, különben 
elmegyünk.“

„Utasítsatok vissza mindent“, — szól Elliot 
Mithat pasának, — mi mellettetek vagyunk ne 
féljetek!“ Gróf Zichy fenyegeti a szultánt, meg- 
hasonlással a visszautasítás esetére. „Ne hallgas­
satok í eá, szol Colice báró Mithathoz, Oroszország 
nincs előkészülve a háborúra, Ausztria pedig fegy­
verkezik, hogy nektek segítséget hozzon.“

Ebben talál felvilágosítást azon körülmény, a 
miért Anglia és Ausz tria-Magy arország szükséges­
nek találták képviselőiket a conferentiára két pél­
dányban elküldeni. A conferentia különös menete 
igazolja a feltevést, hogy a hivatalos tárgyalások 
mögött alattomos tanácskozások folynak, melyek­
nek döntő hatások van. Az egész kérdés abban áll, 
ki szedi rá a másikat.

A „Novoje Uremia“ szintén himezés há­
mozás nélkül kimondja, hogy nem hisz a con­
ferentia őszinteségében, állítása szerint külö­
nös is volna ezt hinni. — Mi lesz tovább, kérdi 
ezikkiró ? Európa őszinteség nélkül lesz-e a’ döntő 
pillanatban is? Talalt-e módokat a kérdés össze- 
bonyolitására ? Mind ez titok. A conferentia lehet 
engedményeket vagy feloszolhatik, de ránk 
nézve a visszavonulás lehetetlen, mert 
az események hatalma szőrit ben­
nünket és Törökországot a döntő lépés 
megtételére. A Rubicon előttünk áll, még 
azon esetben is, ha Európával egyetértve fogunk 
cselekedni. Ez vissza nem tartóztathat bennünket, 
sőt inkább „lökést fog“ adni nekünk a megoldás 
felé, hogy maga is kiléphessen a kétértelmű állás­
ból, s meglehet ekkor más hangon szólaland fel. 
Rubiconunk mögött nem csak Törökország, de a 
sziáv világ is áll.

A képviselőház közigazgatási bizottsága
ma d. e. 10 órakor tartott ülésében folytatta 

a gyámügyről szóló tjavaslat részletes tárgyalását.
A 13. §-nál Balogh azon rész kihagyását 

indítványozza, mely szerint a saját vagyonnal biró 
anya vagyontalan kiskorú gyermekét eltartani kö­
teles. Pa c z o lay egyetért az elölte szólóval. Lé- 
szay itt világosan kimondandónak véli azt, hogy 
az anya, illetőleg szülők nem létében a na’gyszü-

képes volt ellentállani és védte a hajót azok nyo­
mása ellen. Az Alert téli szállásán kevés hiján a 
82 és fél szélességi fok alatt feküdt, nem egészen 
egy fokkal északra a Discoverytől; a köztük levő 
távolság tehát nem rúgott egészen 15 földirati 
mérföldre és mégis, többszöri megkisértés daczára 
is, csak márcziusban bírtak egyik hajótól a má­
sikhoz átmenni. A legmagasabb pont, melyet 
az Alert és átalában hajó eddig elért, az é. 
sz. 82° 24‘. Az arkticus oczeán, melynek part­
ján a hajó megtelelt, távolról sem nyiit ten­
ger, mint eddig sokan, különösen pedig a régibb 
geographok hitték, hanem jéggel van födve,
még pedig oly vastag jéggel, minőt eddig 
sarkvidéki hajósok sehol sem láttak. Azon
jégtáblák, melyek a tengereken átalában találha­
tók, rendesen 2, legfeljebb 10 lábnyi vastagsá­
gúak, mig itt 80—100 sőt 200 lábuyi vastagságot 
értek el, és egyébként is a közönséges sósvizi jég­
nél átlátszóbbak és szilárdabbak voltak, hasonlók 
az édesvízből képződő jéghegyek jegéhez. »)

E jég éveken, talán századokon át nőtt ily 
vastagra, mit az a körülmény tesz lehetségessé, 
hogy az, ama keskeny csatornán át, mely é 
vidéken a sarki oezeánt a melegebb tenge­
rekkel összeköti , csak igen kis részben usz- 
hatik el dél felé, legnagyobb része ellenben 
örökre be van zárva és hizlaltatik a polaris tél 
hidege által. A jégtáblák iszonyúan össze-vissza 
vannak hányva és azonfelül még hóval is födve, 
minek következtében rajtuk a szán-utazás csak 
igen lassan megy és roppant fáradalmakkal van 
összekötve. Az arktikus oezeánt jegének ezen sa­
játságáról „az ős-jég tengerének“ nevezték el.

Miután a hajók biztosságba voltak helyezve, 
azonnal teljes erélylyel hozzáfogtak az őszi szán­
utazásokhoz, ezeknek czéljuk volt egyrészt: kiegé­
szíteni a hajók közelében levő tájak ismeretét és

*) A tengeren ugyanis kétféle jég fordul elő: az 
egyik az, mely magából a tenger vizéből képződik ; ez ren­
des körülmények közt, mint már említők, 2—8—10 lábnyi 
vastagságú táblákat képez, átlátszatlan, fehérszinü és nem 
egyöntetű, mivel a tenger vizéből megfagyáskor a sók ki­
válnak, és a viz s a sók külön-külön kristályosodnak. A 
másik ellenben az a jég, mely a jéghegyeket képezi; ez 
utóbbi a tengerpartokon a tengerbe benyúló jégárakból 
ered. Az északi vidékek hegyei közt ugyanis igen sok óriási 
jégár (gleeser) van, mely a tenger színéig ér, és lefelé ha- 
ladtaban belemártódik a tengerbe; a jég azonban a tenger 
vizénél könnyebb lévén, a viz által emeltetik, és óriási da­
rabokban leválik a gleeserről: az ilyképen eredeti jégtö- 
megek képezik azután a jéghegyeket, melyek átlátszó, kékes 
egyöntetű édesvízi jégből állanak.

lök gyermekeiket , illetőleg unokáik eltartásá­
hoz az esetben is járulni kötelesek, ha a szülői 
hatalmat nem gyakorolják. A §. végre G u 1 n e r 
indítványa értelmében következő szövegezést nyer: 
„szülők nem létében a nagyszülők vagyontalan kis­
korú gyermekeiket, illetőleg unokáikat eltartani s 
neveltetni tartoznak.“

A 14 és lő §§. érintetlenül hagyattak.
A 16. §-ban kifejezést nyert azon eszme, 

hogy a szülői hatalom gyakorlatában levő szülők 
kiskorú gyermekeik vagyonához tartozó ékszer e- 
ket és drágaságokat is a gyámhatóságnak 
átadni vagy azok iránt biztosítékot nyújtani köte­
lesek.

A 17. §. azon módosítással fogadtatott el, 
hogy a szülők a kiskorú gyermek vagyonához tar­
tozó ingóságoknak nem meglétét, hanem állapo­
tát tartoznak a gyámhatóságnak évenként kimu­
tatni.

A 18. §. lényegtelen módosítással, a 19. §. 
pedig Taray indítványa értelmében töröltetett. E 
§. szerint a kiskorú gyermek vagyonát számadás 
nélkül kezelő szülők esetleg gyámpénztári köl­
csönért folyamodhatnak.

A következő 20-22. §§-ok változatlanul ha­
gyatván, a 2,3. §. vétetett fel, mely kimondja, hogy 
tékozlás miatt gondnokság alá helyezett, vagy csőd 
alá került szülők kiskorú gyermekeik vagyonát 
csak számadás terhe mellett s csak oly esetekben 
kezelhetik, ha ezt a kiskorúak érdeke szükségessé 
tenné. "

Balogh Imre ilv szülőkre nem véli bizha- 
tónak a gyermekek vagyonát s a §-t kihagyatni 
indítványozza. A bizottság abban állapodik meg, 
hogy tékozlás miatt gondnokság alatt volt, vagy 
csőd alatt állott szülők csak a gondnokság vagy 
a csőd megszüntetésével kezelhetik a § szabványai 
értelmében gyermekeik vagyonát.

Az 24. §. változatlanul elfogadtatván, az ülés 
véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. Kinevezések: A király Tosz 

byula ezegléd-kerületi közalapitványi kir. gazdászati fő 
tisztet a váltás- és közoktatásügyi minisztériumhoz osztály 
tanácsossá; a belügyminiszter Bornemisza Lajost se 
gédtogalmazova; — az igazságügy miniszter Farka: 
Lajos esztergomi jarásbirósági díjas joggyakornokot aljegy 
zóve; a yai.as- és közoktatásügyi miniszter gróf Kor 
n 1 s s József mislyei kerületi gazdászati főtisztet ezegléd 
tisztté Lyoni lay Béliért s zámtanáesost mislyei kerti 
lett kozalupitvanyi kir. főtisztté; Bayer József képesítőt 
tanart a budapesti tankerületi kir. főigazgatósághoz toll 
nokka; magy. kir pénzügyminiszter M acsvánszki 
József pénzügy fogalmazót, a in kir. pónzügyministeriuni 
létszámában fordítóvá, es Bacz Károly rendelkezés alatt 
adotisztet a biharmegyei kir. udófeliigyelő mellé ÍU-ac 
osztályú szauitisztté novezte ki.

Az Ügyvédi kamarákból A gyula-fehérvári ügy- 
vedi kamara részéről közhírré tétetik, miszerint 0 1 a r i u 
Klek dévai ügyvéd a kamara lajstromába folytatólag felvé- 
tetett A debreezeni ügyvédi kamara részéről viszont köz- 
Imre tetetik, miszerint Nagy Sámuel debreezeni ügyvéd
?z "g>’vedsegró1 önként lemondván, a kamara lajstromából 
kitorultetett.

Személyi h i r. Gróf Andrássy Gyula 
külügyminiszter ma reggel a gyorsvonattal Becsbe 
utazott, holnap ismét visszatér a fővárosba. — 
Hoffman báró közös pénzügyér Budapestre érke­
zett, — R o d i e h báró Zágrába utazott.

~ királyi pár a mai vadászatról 5 
orakor tért vissza. — A király polgári ruhát 
viselt. — A főudvarmester ma este ide érkezett, 
hogy a legközelebbi udvari ünnepélyességekre az 
intézkedéseket megtegye. — A királyi pár fair 
szerint 26-án nyolez napra felrándul Bécsbe, s 
azutan ismét visszatérnek, minthogy az udvari va­
dászatok februárban is tartani fognak.

— Udvari vadászat volt tegnap is 
melyre a király fél» 11 órakor, a királyné pedig 
valamivel későbben ;ment kJ- Este 6 órakor a vár­
ban udvari ebéd volt, azon azonban a királyné nem 
vett reszt. Az ebédnél jelen volak gr. Kinszky, b. 
ívlondel, Beck vezérőrnagy, továbbá Szlávy volt mi­
niszterelnök, Bedekovics miniszter, Teschenberg 
udv. tanács, Fauler Tivadar, Rónay püspök, gróf 
Biunswick, Hübner báró, Pápay udvari tanácsos 
es masok,, összesen 15-en. Ebéd után a király 
hosszabban társalgóit a jelen voltakkal.

— Ghyczy Kálmán, a képyiselőház el­
nöke ma diner-t adott, melyen a kormány tagjain 
kívül jelen voltak: Bittó, Gorove, Fáik, Somssich, 
Kerkapoly, Várady, Wahrmann, gróf Péehy és 
többen.

~ Hymen. Pásztor Ferencz, a tenállott 
„Jászkunság“ volt szerkesztője e hó 13-án tartotta 
esküvőjét Monoron, Gluzek Etelkával. — Uray 
óilina kisasszonyt, Uray Miklós képviselő leányát 
Pechy Pál ur vezette oltárhoz. — Bécsben fé­
nyes esküvő volt tegnap délelőtt, mikor hg. Hohen­
lohe Chlodvig összekelt Eszterházi Franeziszka gróf- 
no5 A mennyasszony bécsi lapok hire szerint 3 
millió frt, hozományt kapott.

, Nekrolog. Elhunytak: Bezerédy Anna 
ajmzerédy család legidősb tagja és néhai Bezerédy

geographiai fölvételét, másrészt pedig élelmet rakni 
le különböző pontokon. Ezen élelmi tárházak ré­
szint a hosszabb szán-utak használatára szolgáltak, 
részint pedig biztosításul szolgáltak volna arra az 
esetre, ha szánon kellett volna az expeditiónak ha­
zafelé vonulni. E szánutazások csak a nagy hideg 
és a sötétség beálltakor értek véget.

Október 12-én ment le a nap utoljára, hogy 
csak 142 nap múlva jöjjön ismét a láthatár fölé. 
A hosszú, sötét és példátlanul kemény telet mind­
nyájan a hajókon töltötték. A hajóból a fagy által 
nem szenvedő tárgyakat a partra rakták, mi által 
helyet nyervén, kényelmesebben elhelyezkedhettek; 
a hajókat vastag hóréteggel födték be, és igy a 
hidegtől annyira megvédték magukat, hogy a gép­
házban, hol a legénység tanyázott, fűtés nélkül is 
mindig pár fokkal 0 fölött maradt a hőmérsék, 
daczára annak, hogy odakünn 47 napou át meg 
volt fagyva a higany, és hogy a hőmérő folyton 
40—50 Fahrenheit fokot mutatott a 0 alatt. A 
legalacsonyabb hőmérsék, mely átalában észlelhe­
tett —140° F, (—75° Celsius = —60° R.) volt]; 
legalább 20 F. fokkal alacsonyabb tehát mint a Po­
lárison észlelt minimum. E minimumról azután 
csakhamar —916 - ra emelkedett a hőmérsék 
(=68 3 C° = 544 R6), hol 13 napig maradt. Az 
eddig tapasztalt legalacsonyabb hőmérsékeket tehát 
ez az expeditió észlelte. — A tél a hajókban mind­
azonáltal elég kellemesen és vigan telt el. Heten­
ként 5 napon át iskolát tartottak, csütörtökön mu­
lattató felolvasásokat és szini előadásokat rendez­
tek, s ez az elfoglaltság a legénység kedvét fenn­
tartotta és elűzte az unalmat, a mi ily állapotban 
leginkább hat csüggesztőleg. Az angolok sarkvidéki 
expeditióikon időtöltésül átalában gyakran használ­
ták a színjátékot. Payer és Weyprecht ezt nem 
tehették, minthogy különböző nemzetiségű legény­
ségük nem értette meg egymás nyelvét.

Az expeditió tudósai e mellett meteorologiai 
és magnetikai észleleteket tettek, rendezték az ősz­
szel szerzett növények és állatok gyűjteményét, 
vizsgálták a tengervíz sótartalmát, különböző mély- 
ségokbeli fajsulyát, a viz górcsövi alkatrészeit, a 
levegő szénsavtartalmát, a vas törékenységét ala­
csony hőfoknál stb. A tudományos eredményekről 
eddig még nem jutott bővebb jelentés kezünkhöz. 
A legénység egészségi állapota egész télen át ki­
tűnő volt: mindössze egy megbetegedés fordult 
elő. Annál rosszabbá vált utóbb.

Márczius 1-én ismét fejlőit a nap. Azonnal 
hozzá láttak a tavaszi-szán utazásokhoz. Több ap-

ígnácz udvari tanácsos özvegye, Kis-Görbön, élete 
91-ik évében; — Hullán Blanka, Iliid Károly 
pozsonyi honvéd-dandár parancsnok liatal neje, egy 
évi rövid házasság után.

— Dr. Fekete Lajos. Kisújszállásról Ír­
ják lapunknak: A múlt napokban villámgyorsa­
sággal futotta be városunkat azon szomorú liir, hogy 
a város közkedvességü oi vosajés érdemekben gazdag 
polgára: dr. Fekete Lajos szív szél hűdé» követ­
keztében hirtelen meghalt. — K férfin az 1834- 
dik évben született, a hatvanas években n köz- 
iigyek terére lépve, politikai hitelvét illetőleg a 
közjogi ellenzékhez tartozott. Ennek városunk­
ban buzgó apostola volt, mert városunk ke­
belében csaknem minden kör s egylet neki kö­
szönheti léteiét. Kitűnő szereplése volt a 48-as 
párt életében is, mint a melynek jelenben is sze­
retve tisztelt elnöke volt. Épen azért, mivel benne 
a tiszta jellemű hazafiak ’egyikét, a valódi nópba- 
rátot, pártunk ügybuzgó tagját veszitek, nem ké­
sett Kisújszállás közönsége temetése alkalmával, 
mely folyó hó 12-dikén ment végbe; a kegyelet 
és hála adóját leróni iránta. Az 1873-dik évben 
fölszentelt 48-as díszes lobogót gyászszalagokkal 
felékitve, két kisebb gyászlobogó kíséretében jelen­
tünk meg, a részvét könnyűivel áldozva azon fér­
fin emlékének, ki nemcsak kedves övéinek élt, de 
embertársai, városa s hazája fölvirágzásán, jólété­
nek előmozdításán lelke melyéből igyekezett. Teme­
tése alkalmával az bizonyult be, hogy ki éltében 
nagy, halálában is az marad, mert a gyászszer­
tartáson, daczára a kellemetlen sáros útnak, szo­
katlan nagy számú nép, mondhatni az egész város 
részt vett. Az egyházi beszéd tartása alkalmával 
a templom elégtelen volt befogadni a jelenvolta­
kat. A 48-as párt a megboldogultat a fent em­
lített három lobogó alatt kisérte ki a temetőbe, s 
itt vett örök búcsút tőle. Nyugodjanak bekében 
hamvai!

— Névvátoztatás Pepelics Lajos nyitrai lakos 
vezetéknevének „Füredi“-re kért áltváltoztatását a belügy­
miniszter megengedte.

— „A czeglédi küldöttség fogadására 
alakult 33-as bizottság“ a következőleg alakult 
meg: elnök Orbók Mór, jegyző Bogya Kálmán, 
Andalics Gyula, Barabás Béla, Bodnár Sándor, 
Beesák János, Cseh Emil, Fazekas Károly, Gericli 
Gyula, Győrffy Lajos, Hajnal Árpád, Hegedűs Fe­
rencz, Ivánka István, Jelenik Elek, Kozma Gyula, 
Kosztka Emil, Lieszkovszky József, Lázár János, 
Dlopolszky Lajos, Milassevits Sándor, Madarász 
Elemér, Nagy Gejza, Nagy Péter, Németh Elek, 
Nyeviezkey Antal, Osztrovszky József, Rózsa Nán­
dor, Sir József, Szarka Mihály, Sc hit tier László, 
Szabó Ferencz, Tripokzky József, Varázséji Gusz­
táv bizottsági tagok. — Ugyané bizottság f. hó 
17-én esti 6 órakor a Szabadi-féle kávéliázban ülést 
tart. Ugyanitt megemlítjük, hogy a 60-as bi­
zottság f. hó 19-én este 6 órakor ülést tart.

-- Pikáns. Dr. Beer J. R. hírneves bécsi 
és udvari ügyvéd fegyelmi eljárás alapján egy 
évi tartamra sileneiumot, kapott.

— Oroszok Budapesten A báziási 
vonattal 50 orosz — köztük több nő érkezett ide 
Szerbiából, s Oderberg felé utaztak tovább. — 
V ajjon ezek is f é 1 j e g y g y e 1 ?

— Háború esetén a katonai állatorvo­
sokban beálló szükséglet a háború tartamára ön­
kény tes polgári állatorvosok felvétele által fede­
zendő. A földmivelési minisztérium rendeletileg 
értesíti a thatóságokat, hogy a szükséghez képest 
oly polgári állatorvosok is felvétetnek, kik nem 
mint katonai, hanem mint polgári állator­
vosok hajlandók a cs. kir. hadseregben szolgálni 
A háború tartamára a belépő állatorvosok illet­
ményei következők: 50 frt havi fizetés, a IX. osz­
tálynak megfelelő „természetbeni“ lakás, esetleg 
szálláspénz, egyszer s mindenkorra 60 frt ruházati 
átalány. Mozgósitott hadesapathoz való beosztáskor 
80 frt felszerelési pótlék, 120 frt egy ló beszer­
zésére, vagy e helyett egy ló a kincstártól, és szer­
szám beszerzésére 45 frt. Naponkénti hadipótlék 1 
frt 50 kr. A kilépésnél 100 frt végkielégítés. A 
háború tartamára polgári állatorvos katonai állat­
orvosi teendők ellátására jelentkezése esetén kap 
20 db. lóállományig napi 2 frtot, 20 darabot meg­
haladónál 3 frtot. A vállalkozók által a belépéskor 
kötelező levél állítandó ki. A főváros terüle­
tén f. hó 26-ig d. e. 10—12 óra közt a fővárosi 
tiszti főorvosnál okmányokkal ellátva (uj városház 
I. em.) lehet jelentkezni.

— A fővárosban ma kiválóan gyönyörű 
tavaszi idő volt. Budapesten — a tegnapelőtti éjt 
kivéve, melyen reggel felé erős eső esett — már 
hetek óta száraz lanyha idő jár. Tegnap és ma 
csalogatón sütött a nap, sokan sétára keitek, küny- 
nyen öltözve, — mint májusban. Hónak, fagynak 
hire sincs és a telet már-már csak a kalendá-

röbb utazáson kívül három főutazást tettek. Egyik 
az Alert állásától egyenesen északra tartott, be a 
jéggel födött sarki oczeánba Ez az expeditió óriási 
küzdelmek után elérte május 12-én az eddig elért 
legmagasabb szélességet, hol Markham parancsnok és 
Parr tengerész-hadnagya 82* 20‘ 26" é. sz. a., mintegy 
száz £eogr. mérföldriyire a pólustól, kitűzték * brit 
zászlót. E távolság a hajótól csak mintegy 17 
mfldet tett, elérésére azonban ezt az utat több 
mint háromszorosan kellett megtenniök, mivel a 
dombos jégén a szánt, a sátrat és az élelmi sze­
reket egyszerre nem bírták odább tolni és igy 
mindent darabonként, külön kellett odább vinni, a 
hátramaradtakért pedig mindig visszamenni. E 
mellett még jóformán az ut felén át csákánynyal 
kellett a feltornyosult jégdarabok közt utat vágni, 
mielőtt egyátalán át lehetett volna rajtuk hatolni. 
Az egész ut, oda s vissza 72 napig tartott.*) — 
A másik két utazás egyike az amerikai szárazföld, 
másika a grönlandi kontinens északi partjának 
megvizsgálását tűzte ki czéljául. Ezen a két utón 
sokkal messzebbre hatoltak keletre és nyugatra a 
hajótól, mint az északi irányban, mivel itt a part 
mellett meglehetősen sima jégréteget találtak. 
Aldrich hadnagy, ki az Alertról, a nyugoti hosszú­
ság 60-ik fokáról indult el, meghaladta a nyu­
gati hosszúság 80-ik fokát, mintegy 60 földi­

napra terjedt) mily roppant fáradsággal járnak a mily 
tartó türelmet igényelnek, felvilágosítja e rövid dispos 
Terveznek 40 napos, oda-vissza tehát 80 napra tei 
utazást. Rendelkezésre áll négy szán, öt-öt emberrel 
egész utat felosztják tíznapos részekre, tehát 4 állomi 
Két szánra annyi eleséget raknak, hogy az 5 ember 
érje vele 40 napig, a másik kettőre pedig, hogy 50 n 
beérjék vele ; úgy intézvén a dolgot, hogy minden 10 
utazás után, azaz minden állomáson lerakhassanak egy 
résziét eleség-készletet a következő módón : Jelöljük a i 
szánt I. II. III. IV., a 4 állomást pedig 1 2. 3. 4. szál 
kai. Mind a négy szán egyszerre indul és együtt halai 
napik ; itt az I. szán mely ekkor még 30 napi élésé 
rendelkezik, deponál 20 napi adagot, a megmaradt In 
adaggal pedig visszafordul a hajóhoz : oraérkezve isméi 
rak 40 napi adagot, visszamegy az első állomásra s 
deponál belőle 20 napra valót s ezt az eljárást még égj 
ismétli Kzalatt a többi három szán megérkezett a 2-il 
lomásra; ott a II. szán deponál 10 napra való éléséi 
viszafordul az első állomásra, a hol ekkor már 40 napi 
got talal, azt felrakja s viszi a második állomásra. Hí 
lobép jar el a III, szán, 30 napi járó főidről, a 3-ik 
másról a 2-ikra megy eleségért. Ez alatt a IV. szán f 
ep úgy mint a III. szán 50 napi élelemmel volt ellá 
elen az utazás végczélját s mikor visszafosdul, hazau
heti vele** °maSOn talál annyi készletet- hogy hazáig 1

riomból gyanrtjuk. Olyan idő vau itt is, mint 
minőről a vidékről több irányból tudósítják la­
punkat.

— Rang,-adományozás.A király Kraft János 
bányatanácsos és a selmeezi hányaigazgatóság számvevő 
osztálya nyugalmazott főnökének 40 éves szolgálatai elis­
meréséül saját és törvényes utódai részére a magyar nemes­
séget adományozta.

-A Teleki- és Karácsony i-pálya- 
müvek bírálói. A magy. tud. akadémia a Teleki­
jutalomra pályázat müvek megbirálására kiküldé 
Pulszky Ferenczet, Vadnay Károlyt, Győri Vilmost, 
és a nemzeti színház két tagját. A Karácsonyi 
pályázott bírálására Jókai Mórt, Szigligeti Edét 
Arany Lászlót, Szász Károlyt és Greguss Ágostot. 
Ez utóbbi a Teleki-pályamiivek bírálójának volt ere­
detileg kkiildve, de azt el nem vállalta.

I j találmány. Egy a fővárosban szé­
kelő távírdái tisztviselő egy tervet nyújtott be a 
rn. k. kereskedelmi minisztériumnál, mely szerint 
egy vonalon Hughes rendszerű 4 távirdai készü­
lékkel lehetne távirni, mely természetszerűen négy­
szerié nagyobb eredményt mutatna fel, s mely ál­
tal az eddig alkalmazásban álló készülékek felére 
reducáltathatnának.

— Megszűnt távírdák. Az ó-kéri és krom- 
paehi m. kir. államtávirdaállomások múlt évi december hu 
végével bezárattak.

— A hivatalos lap mai száma közli a 
megyék 1877. évi közigazgatási, árva és gyámha­
tósági kiadásainak fedezéséről szóló 1876. évi 
XXXVIII. szentesített tőrvényezikket.

— A mihez kevés a rendőri tudo­
mány. Michels Emil badeni offenburgi születésű 
19 éves kárpitos segéd mai nap a fővárosba ér­
kezvén, egy előtte ismeretlen káyémérésbeu hagyta 
két kézi bőröndjét, mialatt a várost megtekinteni 
ment. A jámbor aztán annyira elbámult a főváros 
utczáin, hogy többé nem talált vissza a kávémé­
résbe s hosszas hasztalan keresés után rendőrség­
hez folyamodott, hogy keresse fel tanyáját. A 
rendőrség ehhez azonnal hozzá látott, de mint­
hogy az eltévedt kárpitos arra sem emlékszik, 
hogy mely utczákon ment keresztül, eddig ered­
mény nélkül.

— Lemondás. Thury Gergely szolgálaton kí­
vüli viszonyban lévő honvéd lovas-százados a m. kir. hon­
védségben viselt tiszti rangjáról és cziméről önként lekö­
szönvén, lemondása elfogadtatott.

— Az e g y p t o m i alkirály háreme. A 
közelebb esett Kurbán-Bajrám ünnepen az alkirály 
disz-elfogadást tartott háremében, melyet a „Ti­
mes “-ben egy angol nő körülményesen leírván, a 
többi közt ezeket mondja: .,Ma reggel elmentünk 
egy barátnőnkkel az alkirály palotába, hogy jelen 
legyünk a hárem-elfogadáson. A palota előtt kato­
nák voltak díszben fölállítva, az udvarban fekete 
ezredek voltak egyéb katonákkal vegyest s egy katonai 
zenekar. Mikor az előcsarnokba léptünk, épen akkor 
néhány keleti hölgy távozott el; lebegő redőzetiik 
ékes szinti és gazdag hímzésű volt. Egyptomi ba­
rátnőnk után menve, a lépcsőn egy csoport ará- 
biai hölgygyel találkoztunk. Öltözetük ragyogó és 
drága volt; de ini sem láttunk semmi tisztán ke­
letiest, kivéve a nők öltözetét, kik megjelenésünk­
kor azonnal eltávoztak. A palotahölgyeknek több­
nyire hosszú ruhájuk volt, övvel derekukhoz kötve. 
Mindegyik csinos turbánt viselt oly színből, minő 
ruhája, s az, mint a párizsi kalap, a fej hátsó ré- 
részóre volt téve. Hajuk majd miudegyiköknek a 
fej tetején volt föltornyositva. Tovább mentünk, 
mig nem az alkirály első nejének elfogadó szo­
bájába érkeztünk. Mielőtt beléptünk volna, külö­
nös zenét hallottunk, melyet hat rablaány éneke 
és játszásából eredt. Ezek egy sorban ültek, sárga 
vagy violaszin selyem ruhában. Az ének és zené­
lés úgy hallatszott, mint egy gyorsan énekelt temp­
lomi kar. A hangszerek egy kettős sip, egy he­
gedű, egy lant egy czitera-féle és két dob. 
Az alkirály első neje egy szofán ült, zöld atlaszba 
öltözve, arany hímzésekkel és gyémántokkal j ék«; 
sitve. Fölkelt és nagyon barátságosan sa szokást- 
arábiai üdvözléssel fogadott. Megkínált üléssel, 
azután kávét és szivarkát hordtak körül, s ő kért, 
hogy igyunk és szivarozzunk. Egy másik szofán egyik 
fiatalabb herczegnő ült, ki szőke hajával s aranynyal 
és gyémántokkal diszitett fehér atlasz ruhájában na­
gyon előkelőén nézett ki. A szertartásmesterné s az 
egyik herczegnő francziául beszélt, különben csak 
arabs beszédet hallottunk. A szobák franczia mód 
szerint voltak bútorozva, aranyozásokkal és tükrök­
kel ; csupán a díszes keleti szőnyegek mutattak 
keleti ízlésre. Egy szobában két vagy három íran- 
czia festmény volt, különös mübecs nélkül, s oly 
magasan fiiggöttek, mint a falékitmény. Zongora 
nem volt, s könyvet sem láttam sehol, mint a 
műveltség ismertető jelét. A hölgyek kelleme­
sek, barátságosak és tiszteletteljesek voltak, csak 
egyikök látszott betegnek és boldogtalannak ; 
de arezok többnyire kifejezéstelen volt, s egyik­
nek sem volt meg azon értelmes tekintete, 
melyet a műveltség a legközönségesebb európai 
nőnek is ád. Félórai időzés után eltávoztunk. Az 
előcsarnokban serbetet kaptunk arany tálezákon, 
melyek hímezett asztalkendőbe voltak takarva.

rati mérföldet tevén meg. A nyugoti expeditió- 
nál nagyobb nehézségekkel s igen rósz időjárás­
sal kellett megküzdenie a keleti expeditiónak, 
mely Beaumont hadnagy alatt a Diseoveryről in­
dult el: ez elérte az 50 foknyi nyugoti hosz- 
szuságot; utazásának legvégső pontján, észak felé 
szigeteket látott mintegy 83. sz. fok alatt ; e szi­
getek egyike a Cap-Britannia nevet nyerte. A 
grönlandi part sokkal szakadozodtabb mint az ame­
rikai ; mély öblök és fjordok által van bemetszve. 
— A fris hús hiánya s a szán-utazások fáradal­
mai a tavasz és nyár folyamában tetemesen meg­
rongálták a legénység egészségét: nagy mérvben 
kitört köztük a skorbut és azonkívül igen sokan 
szenvedtek fagyásokban. E megbetegedések a többi 
nehézségek mellett lényegesen csökkentették a 
szán-utazások eredményeit, mert a megbetegedet­
tek nemcsak hogy képtelenek voltak a szán húzá­
sára, hanem teherré is váltak, a mennyiben szá­
nokra fektetve kellett őket tovább szállítani; a mi 
oly helyeken, hol előbb csákánynyal kell az egy­
máson fekvő jégtáblák közt utat törni, bizony igen 
terhes feladat lehetett Kutyákat az ily helyeken 
alig lehet használni; ezek csak sima jégre, köny- 
nyü szán elé valók. A három nagy} utazáson kívül 
számos kisebb utazást rendeztek. Felkeresték azon 
helyeket, melyeken 1871-ben a Polaris járt; meg­
találták egy elhagyott csónakját, még egészen jó 
karban, továbbá több élelmi dépótját, egy jó kar­
ban levő chronométerót, hőmérőjét stb. és megta­
lálták Hall kapitánynak, a Poláris volt parancsno­
kának magányos sírját, melyben 1871. novem­
ber 8-ika óta nyugszik. Stephenson kapitány 
s az expeditió tagjai feltüzték az elhagyott 
sirhalomra az amerikai Egyesült-Államok lobogóját, 
katonai szokás szerint tisztelegtek előtte, s azután 
egy e czélra Angolországból magukkal vitt emlék­
táblával jelölték meg a helyet.

így telt el a tavasz és a nyár első fele, mig 
végre julius 20-án vették először észre, hogy 
jég mozog; mozgásai mind erősebbekké váltak, s 
végre csakugyan megindult, délfelé vevén útját. Az 
Alertnek végre julius 31-ikén sikerült fogságából 
kiszabadulni és útját hazafelé megkezdeni; sok baj 
és a jéggel való küzdés után aug. 12-én elérkezett 
a Discoveryhez. Ezentúl együtt haladtak, folyton 
törve magún előtt az utat. Még ezentúl is vsak 
lassacskán voltak képesek előrehaladni; a jég közt 
minden talpalatnyi haladást nehéz küzdelemmel 
kellett kivívni, úgy hogy már a nyár vége fele 
járt és még mindig a jég közt voltak a hajok;

Mindezek daczára 
nek látszott előtti
összevegy ülése a
jeti bájától.

__ £ r d e k j
napilap, a „Kuryj 
marck herczegrőlj 
hitelbank mega la
der bankároktól 
„ajándékot“ •0 S! 
kesztő ell611 sajtój
folyamatba s m
törvényszéket, L«
marck ellen a hil 
megenged te, 
kíváncsian várja 
gyalását.

__ Rablói
M óóról értesítenej 
golyón lopodott 1
— kinek fia eleír 
s az udvarban 
Este a mint a mi 
esett s száját bj 
házba ment. me 
két nőt Weisznét j 
először is tehát í 
kit egy nála levő 
az anyának azonbl 
ez idő alatt az eg 
kiáltson. E kiáltál 
a támadó is észrd 
berek közelednek.I 
tiinni a nélkül, hí 
volna jönni.

— 11 lo poI 
kapitányság közzé td 
nincs kitéve! Losonci 
ellopatott számos ezl 
grófi koronával van 1 
gáeh-féle ezimerrel 
balfelén hold és nap|

— Az ern 
dósit egy szem tu 
ter kávéházban 
szerencsétlenségén 4 
tést rendezett s a| 
egy szegény nő 
tek a jelen volt vl

Rövid hire! 
átlag 25 frtot ked 
ette. Mikor keresj
— ü n g v á r o n 
bimbóznak és viri 
uak. — Viskóul 
hogy addig nem 
kát kinem fizet il 
örökre bornemiszíj 
vendéglő nyílt 
választva 27 kraj 
szár most nejé| 
Az angol 
Nyilván nagyúri 
— O-B ud á n el| 
hogy a gőzhajóra 
tője fuladt a Diu|

Carneval.
csész-bálon Rátz 
Friton „Bölcsésze 
kívül még „Bülcsl 
valy elhunyt Jak 
a bál biz ott.sági jel 
hogy a bölc»ész-f 
meg nem érhette! 
nem áll e nemi 
iyAkre tudvalevőid 
'v aiozott „hároiiH 

A bölcsész-bálon | 
nyára fáradhatta 
keringő jelességel

- A g. 
sególyegylete jaxi 
budapesti vigadil 
gyógyszerész-háld 
bizottság elnökei 
Ákos. Meghívók 
hó 15-kétől kezd 
szertárában és a I 
tani intézet orszál 
napján a pénztátj

Sje

Tekintetes I
pasának küldött 
ügyében újra eg| 
magyar iparos 
helyregigazitásaxl 

A „Magyal 
hozva a diszkar 
rázatot ir liozzl 
hogy a rajz, hii\T

mig végre szej 
Soundot és leg 
vizet találtait. i 
Szept. 27-ikén 
Queenstownt.

Ez rövid 
Befejezésül m< 
megemlítenünk, 
a Kennedy és 
állatot találtak, 
annak, hogy a 
zése szempontj: 
mindössze 6 p* 
szállása körül < 
lőttek 7 nyula 
szalonka- és 1 
hermelint és ig 

A szánuti 
Herny-n túl 
hogy ott sem 
grönlandi gala 
tévednek el a 
állatokról. A 
dúlt utazásokol 
tőkép saxifrag 
mákféléből (po 
maira csak a t 
81° 52' é. sz. í 
very szomszéd 
könnyen műnk 
tél végén fede 
hették. Feilder 
állatot, a légi 
fossil koráit g\ 
idő alatt nem 
látott a Poláris 
zonyos magasi 
kozik oly éléi 
otthagyott tái 
is, melyet a 
vizsgálják vaj 
hőfoknak van 
A tapasztalat 
üveg alatt, me 

A sarki 
Dens a partre 
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nyúlnak a te
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i itt is, mint 
tudósítják la­

pály Kraft János 
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Mindezek daczára a palota csak aranyos börtön-
. látszott, előttünk, s keleti és nyugati szokások 

nek . y.y.M]ése a hárem rendszeri megfosztotta ke-t>SSZb«vgju
let, bá)átv^rdekes per A pyseni lengyel kath. 

napilap, a „Kuryer P.“ szerkesztője azt iita Bis­
marck herczegröl, hogy a poroszországi általános 
1 'telbank megalapításakor Rothschild és Bleicltrii- 
d‘r bankároktól a kanczellár 3.700,000 forintnyi

"ándékot“ fogadott el. E miatt a lapszer­
kesztő ellen sajtóper indíttatott, vizsgálat tétetett 

18tba s miután a szerkesztő arra kérte a 
p’rvé“-zéket, hogy eugedtenék meg neki Bis- 
iii'arek ellen a bizonyítás, és a törvényszék ezt
elengedte, most már mindenki rendkívül 

kíváncsian várja a szerfelett érdekes pürnek tár- 
gyalásat.

— Rablógyilkossági kísérlet. Mint 
Máéról értesítenek, tegnapelőtt, ott egy ismeretlen 
juv>n lopódott bizonyos özvegy VVeiszné házába. 
—‘ k:nek fia elemi iskola tanító a fővárosban, — 

aZ udvarban elrejtődve várt az est beálltára. 
Este a mint a nőeseléd a házból kijött, annak neki 
esett s száját betömve gúzsba köté. Azután a 
házba ment, melynek egyik szobájában azonban 
két nőt XVeisznét s leányát együtt találta. Leg­
először is tehát az eleibe menő leányra rohant, 
kit egy nála levő késsel több helyen meg is sebzett, 
az anvának azonban volt annyi lélekjelenléte, hogy 
ez idő' alatt az egyik ablakot kinyissa és segélyért 
kiáltson. E kiáltást szerencsére meghallották, de 
a tamadó is észrevevén. hogy a nők segélyére em­
berek közelednek, megugrott és sikerült neki el­
tűnni a nélkül, hogy ez ideig nyomába lehetett 
volna jönni.

— Ellopott ezüstnemüek. A budapesti fő- 
kapitányság közzé teszi, hogy gróf Forgáehtó! (keresztnév 
nines kitéve) Losonez mellett lévő jószágán betörés utján 
ellopatott számos ezüst nemű, egyrésze F. F betűvel és 
grófi koronával van ellátva, másik része pedig a gróf For- 
c.vk-féie ezimerrel (koronában álló mezítelen nő, jobb és 
balfelén hold és nap.)

— Az emberiesség ritka példájáról tu­
dósit egy szemtanú. Tegnap ugyanis a Schei­
ter kávéházban a kávéház egyik vendége nagy 
szerencsétlenségének enyhítésére Tőrök ur gyűj­
tést rendezett s a hirtelen összejött pénzösszegből 
egy szegény nő és 4 gyermek nyomorán segítet­
tek a jelen volt vendégek.

Rövid hirek. Egy blakchilli gyár munkás 
átlag 25 frtot keresett naponként s azt mind el­
ette. Mikor keresete megesöhkent, főbelőtte magát: 
— [Ingváron valóságos tavasz van: a virágok 
bimbóznak és virítanak, az erdőfák rügyet hajta­
nak. — V isken egy 200 tagú társaság felfogadta, 
hogv addig nem isznak bort, mig az adóhátralékai­
kat kinem fizetik. Ez talán azt jelenti, hogy 
örökre bornemiszák lettek. — Kassán 27 krros 
vendéglő nyílt meg. Egy ebéd tetszés szerint 
választva 27 krajezár. — A brazíliai csá­
szár most nejével együtt Rómában van. — 
Az angol királynő lefesteti a pápát. 
Nyilván nagyúri szeszélyből, ha nem számításból. 
-- Ú-Biidán élénk beszéd tárgyátképezi az eset, 
hogy a gőzhajózási-társulatnak egymásután két fű­
tője fuiadt a Dunába.

Carneval. Bölcsész-ke ringó. Az idei böl­
csész-bálon Rátz Pál uj „ Bölcsész-csárdás“-án és 
Friton ..Bölcsészek nagy bálja- czimii lengyelkéjén 
kívül még „Bölesész-keringő“ is lesz. Szerzé a ta­
valy elhunyt Jakab István akadémiai tag, unokája 
a bálbizottsági jegyző névnapjára, azon szándékkal, 
hogy a bölcsész-bálon előadassa. Fájdalom ezt már 
meg nem érhette. A keringő dallamosságra nézve 
nem áll e nemű ifiukorbeli müvei mögött, me- 
iy4kre tudvalevőleg először tánczolták az akkor di- 
■-.ivzott „három-lépésü1* helyett a most szokásost.
A bölcsész-bálon bemutatandó fiatal hölgyek bizo­
nyára íáradhatlan tánczczal fognak bizonyítani e 
keringő jelessége mellett.

— A gyógyszerézettan hallgatók 
segélyegylete javára 1877. évi január 23-ikán a 
budapesti vigadó kistermében tartandó zártkörű 
gyógyszerész-bálra szétküldettek a felhívok. A bál­
bizottság elnöke Török Sándor, alelnöke Buday 
Ákos. Meghívók és jegyek iránt a közönség január 
hó 15-kétől kezdve 1 Budapest valamennyi gyógy­
szertárában és a bálbizottmáuv irodájában, uj vegy­
tani intézet országút 42. szám, valamint a bál nap- 
napján a pénztárnál rendelkezhetik.

Tekintetes szerkesztő ur! Az Abdul-Kerim 
pa.-ának küldött s már át is nyújtott diszkard 
ügyében újra egy — a magyar ifjúságot s egy 
magyar iparos önérzetét sértő félremagyarázás 
helyregigazitásával tartozom.

A „Magyarorsz. és a N.-világ tegnapi száma 
hozva a diszkard rajzát, F. I. nevű ur magya­
rázatot ir hozzá s ennek koronájául oda teszi, 
hogy a rajz, hüvely és ötvösmunka bécsi kezek-

mig vegre szeptember 9-én elhagyták a llayes 
Soundot és legnagyobb örömükre ezentúl már nyílt 
vizet találtai, melyen sietve vitorláztak hazafelé. 
Szept. 27-ikén elérték Valentiát, 29-ikén pedig 
Queenstownt.

Ez rövid vázlatban az expeditió története. 
Befejezésül még csak nehány tapasztalatot kell 
megemlítenünk. Ama magas szélességi fokok alatt, 
a Kennedy és Robeson csatornában, igen kevés 
állatot találtak. Az Alert téli szállásán, daczára 
annak, hogy a vadászat már a fris hús beszer­
zése szempontjából is élénk figyelem tárgya vált, 
mindössze 6 pézsma-ökröt lőttek: a Discovery téli 
szállása körül ellenben 54-et ejtettek el. Ezenkívül 
lőttek 7 nyulat és 90 különféle madarat, búvár-, 
szalonka- és ludféléket; láttak nehány baglyot, 
hermelint és igen kevés fókát.

A szánutazók észlelete szerint a Cap Joseph 
Herny-n túl vándormadarak sem mennek; úgy 
hogy ott sem a medve, sem a réczék, sem a 
grönlandi galamb nem laknak, legfeljebb néha 
tévednek el a sarki tengerre; ugyanez áll a vizi 
állatokról. A növényzet, melyet az Alertről kiin­
dult utazásokon láttak, mohák- és zuzmókon kivül, 
főkép saxifraga, rumex, törpe tölgy, és valami 
mákfóléböl (poppies) állott. Eskimó-telepek nyo­
maira csak a Smith-sund nyugati partján találtak 
®1° h‘2‘ é. sz. alatt, ezentúl többé sehol. A Disco­
very szomszédságában találtak jó minőségű és 
könnyen munkálható széntelepet. De ezt csak a 
tel végén fedezték fel s hasznát többé nem ve­
hettek. Feilden kapitány sok alsóbbrendű tengeri 
állatot a legészakibb pontokról pedig több szép 
iossil koráit gyűjtött. Szép északi fényt az egész 
idő alatt nem láttak, ép úgy mint dr. Bessel sem 
látott a Polárison: úgy látszik az északi fény bi­
zonyos magasságon kivül italában nem mutat- 

»V ®l®nken, mint lejebb. A Poláris által 
otthagyott tárgyak közt megtalálták a búzát 
ls.1 melyet azért tettek ott le, hogy meg- 
fösgalják vájjon a búza, ha igen alacsony 

oknak van kitéve, elveszti-e csírázó képességét ? 
tapasztalat azt mutatta, hogy nem. A búza 

UVbg alatt, meleg helyen szépen kikelt és nőtt.
A sarki tenger partján elterülő két konti- 

ens a partról láthatólag több helyen ezer méter­
ére is felemelkedik a tenger szine fölé. deátalá- 

fi nem nagyon magas. A sarki tenger mélysége, 
36 an legtávolabb eső ponton mérve, nem több 
nviu 1 m®tern®l- A partok hosszában glecserek 

fink a tengerbe és sok helyt leírhatatlan chaos-

bol került ki, holott a hazai művészek bizonyára 
szívesen vállalkoztak volna megrajzolására, hanem 
azért Allah neki!“ Holló! Nem oda Buda: Ebből 
egy szó sem igaz. Az az arany magyar helyben 
termett, a rajzokat m agyar kéz rajzolta, a figu­
rákat Pulszky ur (tehát szintén m agyar öntette 
gypszbe) arany érem mintákróljm a gy a r ember 
által, ezeknek nyomán aztán Paholek Gy. buda­
pesti magyar iparos készítette magyar segé­
deivel a kardot s végezte az ötvös munkát. Ez 
való, mert a kard lotytonos ellenőrzés mellett ké­
szült. Különben a megjelent rajzban is világosan 
olvasható a kardmarkolatának ezüst díszítésén: 
„Készítette Paholek Gy. kardmüvész Budapesten. 
Tehát bécsi (már miért épen bécsi, mért nem 
kragujevaczi ?) kezek érintésétől a kard szüzén 
maradt. Hanem úgy van az : a bécsi azt mondja 
a magyar iparczikkről, a mi jó, hogy az bé­
csi ; a magyar szinte, — hát aztán nekünk 
mi marad V Bezzeg más nemzet bibéit takar­
gatja s a mi szépet és jót tesz, ezerszer nagyitó 
üvegen szemlélteti a bámuló világgal. Mi magya­
rok (vagy legalább némely hirlaptudósitók) arról 
is azt mondjuk, hogy nem igaz, a mi igaz; 
önmagunkat marczangoljuk, mint az arra kárhoz­
tatott fanatieus, hogy igy aztán rósz színben lát 
a világ: miért ne kiálthatnák a rothadt czitrom- 
hősük, meg a Osernajeff kocsiját vonó — igához 
szokott — prágai csőcselék csoport: le a bar­
bárokkal!

Budapest, 1877. január 16-án.
0rb ó k Mór,

a 60-as bizotts. id. elnöke

Irodalom.
— A „Prijotel“, ezen most Budapesten 

egyedül megjelenő szláv lap, melyet Augusich Imre 
vend nyelven szerkeszti, s havonként kétszer jelen 
meg, e hó 15-ki számában hozza Kossuth Lajos 
arczképét s hazafias szellemben irt életrajzban mu­
tatja be Kossuthot a vendajku polgároknak. Közöl 
továbbá Mura-Szombatból egy levelet, melyben meg­
hatóan ecseteltetlk azon nyomor, mely a hegyek­
ben lakó vendek közt jelenleg uralkodik; elsorolja, 
hogy mennyien halnak meg az éhség miatt kivált 
a ,'gyermekek közül. Fölhívja az emberbarátokat, 
hogy csak kenyérmorzsákat juttassanak a szegények­
nek s sokan meglesznek mentve az élet számára. 
Pár ezer forinttal nagyon sok családon lehetne se­
gíteni. Levélíró hiszi, hogy a magyar testvérek nem 
vonandják meg adományaikat az ínséggel küzdő 
vendektől. Adónmányokat elfogadja a „Prijotel“ 
szerkesztője. Egy Pétervárról irt levélben azt olvas­
suk, hogy az utóbbi zaeargások alkalmával két 
magyar egyén is elfogatott s már Szibériába vite­
tett. \ aII továbbá a lapban egy rövid beszély a 
lottójáték ellen, Arany Jánosnak „Szépen legel a 
kisasszony gulyája“ Kezdetű költeménye, egy vend- 
földmives által fordítva, vannak ezikkek a községi 
iskolákról s gazdasági dolgok. Hírei közt élesen 
megrója a trieszti szlávokat, ki a magyar ifjakat 
megmacskazenészték. E lap nem csak a magyar- 
országi, de a Stejer vendeknél (szlovének) is el van 
terjedve, járatják egyesek s olvasó körök s a ma­
gyar szellem terjesztésére sokat tesz.

A „Magyar tisztviselő“ heti lap 
kiadója és szerkesztősége sajnálattal jelenti, hogy 
a* lapot, miután 1. hó közepéig sem jelentkezik 
elegendő előfizető, részvét hiányában megszüntet­
ték. A beküldött előfizetési pénzek pontosan visz- 
szaküldetuek. Azon ügybarátoknak, kik a lap ér­
dekében őszintén bnzgól'kodtak, azt anyagi és szel­
lemi részvétükkel támogatták, valamint a vidéki 
lapok t. szerkesztőinek, kik a „Tisztviselő szer­
kesztőjével csereviszonyban állottak, meleg elis­
merést és köszönetét nyilvánít.

— A c s. kir. katona i földrajzi intézet 
részéről azt hirdetik,ghogy tőle a következő térké­
pek jelentek meg s minden mii- és könyvkereske- 
zésben kaphatók u. in.: 1.) Becs környékének szin- 
nyomatu térképe 1 :75.000 mértékben 6 lapban. 
2.) A dolomit csoportok térképe 1:80,000 mérték­
ben szintén szinnyomat. Ara 1 frt. 3.) Az Ortler 
környék térképe 1:75,000 mértékben, szinnyomat. 
Ara 50 kr.

Színház, művészet.
— A „kapitány kisasszony“ még 

mindig az első előadás sikerével adatik, a nagy­
számú közönség folytonosan tapsaival tünteti ki a 
szereplőket. Soldosné dalát a nőkről, s a „Majd 
ha fagy“ végű coupletjét többször isméteítetik. 
Egyiid alkalmi beszőtt conpletje frenetikus ha­
tást kelt. S o 1 y m o s i eredeti vad braziliásusa s 
fekete árnyéka Mungo (Tihanyi) is nagyon 
megnyerték a közönség tetszését. Legújabban 
Widmár szerepét (a királynét) Sziklai E. ta­
nulta be s felváltva fogják énekelni. Ezen változás 
azért történik, mert mind e két tagja a színház­
nak a legközelebbi újdonsággal igen el van fog­
lalva s igy menthetők meg csak a kifáradástól

ban egymásra hányt jégtorlaszok zárják el az utat, 
tanúságot tevén ama viharokról, melyek itt időn­
ként fellépnek, de a melyeket az expeditiónak. leg­
nagyobb szerencséjére, nem volt alkalma tapasz­
talni. Az expeditió 120 tagja közül hárman haltak 
meg skorbutban, egy pedig tagyások következmé­
nyeiben. Többen tértek nagy fagyásokkal vissza; 
skorbutban a személyzetnek majdnem fele szen­
vedett.

A mi az expeditió eredményét illeti, az a 
felvett térképen, a megfigyeléseken és gyűjtéseken 
kivül, röviden abban foglalható össze, hogy igaza 
van Wrangellnek, a tapasztalt orosz sarki utazó­
nak, hegy a pólust, ha oda felnyúló szárazföldet 
nem sikerül találni, a tenger jegén jelen eszkö­
zeinkkel elérni nem lehet. Ezt tapasztalták most az 
angolok, ép úgy, mint közvetlenül elüttök az 
osztrák-magyar expeditió tagjai.

A fentebbi sorok nyomatása közben jelent 
meg Petermann német geographusnak egy érte­
kezése és egyik angol barátjához intézett levele, 
melyben, az imént kifejezett nézetekkel ellentét­
ben, a pólus elérését épen nem tartja kétségbe­
esett vállalatnak és iparkodik az angol irányadó 
köröket nézetének megnyerni, sőt némi reményt is 
táplál az iránt, hogy Anglia legközelebb egy 
újabb expeditiót fog szervezni s megkísérti a kér­
dés megoldását. Petermann határozott sikert jósol 
a vállalatnak, azon még most is megingatatlan 
meggyőződéséből, hogy a sarki nyílt tenger csak­
ugyan létezik. Véleménye szerint a Golf-áram, 
mely a mexikói öbölből kiindulva meleg vizet visz 
észak felé, még a legmagasabb északra is elég 
melegen érkeznék meg arra, hogy ott a jégkép­
ződést meggátolja : a Golf-áram menetét kell te­
hát kipuhatolni és ezen az utón iparkodni fölfelé 
a pólusig. — Az áram útjára nézve valószínűnek 
tartja, hogy az a póluson vezet keresztül, s csak 
annak elérése után fordul ismét a földteke másik 
oldalán délnek. Az angolok járta utat csak a le­
felé jövésre tartja használhatónak, ámbár még 
arra is alkalmatosabbnak véli a Behring-szorost. 
A fölmenetelre leginkább Grönland keleti partját 
ajánlja. Nézete szerint az áramlat mentében a 
tenger vagy nagyobbrészt jégmentes, vagy csak 
könnyű jéggel van födve. Vastag jég csak ott 
képződik, a hol épen nem, vagy csak igen kis 
részben uszhatik el délfelé.

Népnevelés.
— Néhai Szilágyi István által vég- 

rendeletileg közoktatási czélokra tett alapítványa 
után a budapesti magy. kir. pénzügyigazgatóság a 
fővárosra mint hagyományosra 12690 frt illetéket 
vetett ki, mivel pedig ily közczélokra szánt hagyo­
mány után állami illeték a törvény értelmében nem 
fizetendő, — a főváros ezen illeték kivetés ellen 
a pénzügyminiszterhez felterjesztést intézett, mely­
nél fogva a pénzügyminiszter azon illeték törlését 
el is rendelte.

— Kinevezések. A király a kolozsvári egye­
temhez a magyar közjog, közigazgatási és pénzügyi jog ta- 
székére nyilvános rendes tanárrá T orma Károlyt a sza­
bályszerű illetményekkel kinevezte. — A vallás és közokta­
tásügyi m. k. miniszter Bella Lajos soproni föreáltanodai 
helyettes tanárt ugyanoda rendes tanárrá, és Csornái" Ist­
ván munkácsi gyumasiumi helyettes tanárt szintén ugyanoda 
rendes tanárrá nevezte ki.

Egyletek, társulatok.
- A természettudományi társu­

lat tisztújító közgyűlése jövő szerdán, (január 17- 
ikéu) délután 'kb órakor a m. t. Akadémia heti 
üléstermében fog megtartatni. — Tárgyai a követ­
kezők: 1. Elnöki megnyitóbeszéd. — 2. Titkári 
jelentés. — 3. Pénztárnoki jelentés. — 4. Könyv­
tárnoki jelentés. — 5. jelentés a pályázatokról.
6. A választmány előterjesztései. — 7. Uj pálya­
kérdések kihirdetése. — 8. A tisztikar, u. m. el­
nök, alelnökök, titkárok, pénztárnok és könyvtár­
nok megválasztása az 1877—79-ik évi triennium- 
ra. — 9. A választmány megválasztása 1877-re.
1q. Netalán teendő indítványok. Közli: a titkár.

„A nemzjetgazdasági egylet“ részé­
ről Dr. Schnierer Gyula miniszt. osztály-tanácsos 
úr január 18-ikán csütörtökön estve 71/, órakor az 
iparosok körének termében (Hatvani utcza régi 
posta épület:) felolvasást log tartani, melyre mind­
két egylet tagjai s ez egyleteken kivül állók is 
is szívesen meghivatnak. A felolvasás tárgya. „Az 
italmérési regale-ügy múltja, jelene és czélszerü 
rendezésének kérdése.“

— Uj egylet. A Fogaras város és vidéke görög 
katholikus román nőegylet alapszabályai a királyi belügy- 
miszterinm által a bemutatási záradékkal elláttattak.

— A természettudományi estély, 
mely január 19-ikére volt kitűzve, közbejött aka­
dályok miatt péntekhez egy hétre, január 26-án 
fog megtatrtani. A 19-ikére szóló beléptijegyek ér­
vényesek maradnak 26-ikára.

Fővárosi ügyek.
— A csa vargőz ös ükről. Keserű pana­

szokat lehet hallani a miatt, hogy daczára a tiszta 
szép időnek az Arpádutcza s az fazekas-tér között 
a esavargőzüs még sem közlekedik, pedig ez nem­
csak igen sok fővárosi iparos és vasúti tisztviselő­
nek (utóbbiaknak egy része Budán lakván az er­
délyi és alföldi vasút pedig a csavargőzös árpád- 
utcza kikötőjének közvetlen közelében lévén,) ha­
nem magúnak a vállalatnak is érdekében feküdnék.

A városligeti kis bizottság, mely a ka- 
csapört nem régiben előidézte, a tanácsnak a nagy­
bizottság utján bejelentette, hogy ő neki nincs 
hatásköre, legalább ő nem iudja. hogy volna, ad­
jon llát neki a tanács valami hatáskört, mert min­
den városligeti teendő a nagybizottságra van ru­
házva. A tanács azt felelte á kicsinek, hogy ő 
csak a nagygyal érintkezik: ha a nagy bizottság 
e kicsit ok nélkül küldi ki, arról ő nem tehet.
Úgy írja a ,.M. Hirdadó.“

— A parisban megjelenő „Journald’hy- 
giéne“ arra kérte a főváros hatóságát, hogy a 
statisztikai hivatal által kiadott heti és havi kimu­
tatásokat részére szíveskedjék egy példányban ren­
desen megküldeni. A tanács a tekintélyénél és 
jelentőségénél fogva kiváló lap kérelmét a tanács 
a legnagyobb készséggel rendelje teljesíteni s egy­
szersmind a fölmerülednő postaköltségeket a sta­
tisztika hivatal átalányából rendelte födözni.

Törvényszéki csarnok.
— T. F. kerékgyártó segéd ellen azon 

panaszt tette egy nő hogy 10 éves leányán oes- 
mány bűntettet követett el, A leány csak hangja 
után ismerte fel T—az orvosi látlelet pedig azt 
mondja, hogy az észlelt jelenségek különböző okokra 
vezethetők vissza. Ily körülmények között Bakos 
ügyész maga is a vádlott felmentését indítványozza. 
A törvényszék felmentő Ítéletet hozott.

— Egy tanú nem elég. B . . . János 
orvos növendék, azzal vádoltatik, hogy vele egy 
házban lakó ur által, a mint egyszer este haza 
ment, őt becsület sértő kifejezésekkel illető, és a 
mint e miatt a sértett panaszos utána ment, hogy 
kérdőre vonja, szobájába menekült. A tárgyaláson 
a járásbiró előtt B. J. mindent tagad, bár felperes 
Krajnyák Mihály tanúra is hivatkozott, mint a ki 
a történteknek tanúja volt. A járásbiró felperest 
hivatkozott tanúja daczára elutasította azon okból, 
mert egy tanú teljes bizonyítékot nem képez és a 
pótló eskü becsület sértési ügyben meg nem Ítélhető.

TÁVIRATOK.
Pera, jan. 16. — (Az „Egyetér­

tés“ távirata; föladatott d. e. 10 óra s 45 
perczkor, érkezeit éjjel 11 órakor.) A kül­
döttség tegnap délután díszruhában Zichy 
osztrák-magyar nagykövethez kocsizott, ki 
által nagyon szívélyesen fogadtatott. Itt 
Zichy József volt magyar kereskedelmi mi­
niszter hazafias beszédet tartott a küldöttség­
hez, kiemelvén, hogy Magyarország minden 
néposztályának barátilag kell érezni a törökök 
iránt, mivel a török és a magyar nemzet 
közti szövetség mindkettőjük boldogságá­
nak egyetlen biztositékát képezi. Délután 
tábornokok és nagy közönség jelenlétében 
gr. Széchenyi a tűzoltó-ezred által bámu­
latos oltási és egyéb gyakorlatokat adatott elő 
hadászatiig zárt sorokban. A gyakorlatok 
után a tiizoltóezred tisztjei előléptek, és S z é- 
chenyi, Soós és Rifad bey, a kato­
nai iskola igazgatója, beszédeket váltottak. 
Este a szeraszkierátus fényesen kiviiágit- 
tatott ; lépcsőzetén csupa tábornokok és 
törzstisztek képeztek sorfalat egész az éttere­
mig, mely egymás mellé helyezett török és 
magyar zászlókkal s a küldöttség nagyított 
jelvényeivel volt földiszitve; a falat pedig 
köröskörül minden korszakbeli fegyverek és 
hadi jelvények takarták el. Harminezöt sze­
mélyre volt terítve. Jelen volt Abdul Ke­
nnten kivül valamennyi nagykövet, tá­
bornok és főur, csupa exeellentiások, va­
lamint ezen magyarok: Klapka, Széchenyi, 
Csutak ezredes és Szilágyi. Lakoma köz­
ben Szíics felköszöntötte a. szultánt, Abdul 
Kerim Peren ez Józsefet, Lukács a szerdár- 
ekrem-et, Klapka az államminisztert, Száva 
a magyar ifjúságot, Mahmud Klapkát; mi­
közben a katonai zenekar magyar da­
rabokat játszott, a királyra mondott fel­

köszöntéskor pedig a néphymnust. Asztal 
után bementek a nagy-terembe, hol a kül­
döttség tagjai zongorakiséret mellett ezt 
énekelték:

„Abdul Kerim azt üzente,
Elfogyott a regementje.
Ha még egyszer azt üzeni, 
Mindnyájunknak el kell menni.

Éljen a haza!“
Innét a kivilágított városrészen át a 

Gedik-pasa színházba mentek, hol török 
opera adatott. A küldöttség tagjai a fő­
urakkal együtt elsőrangú páholyokban fog­
laltak helyet. Felvonások közt nagyszerű 
ovatiókat idéztek elő a küldöttségnek a 
függönyön előtűnt jelvényei. A színház ün­
nepélyesen fel volt diszitve; a bejáratnál 
egész ezred katonaság volt fölállítva, 'mely 
a küldöttségnek he- és kimenetkor tisztel­
gett. Hazamenetkor egy eskadron zaptieh 
léptetett a küldöttség előtt. Ma a küldött­
ség ad diszebédet a Galata-szerályban. 
melyen a nagykövetek és Klapka is jelen 
lesznek. — A küldöttség.

Berlin, jan. 16. — A „Reichsanzei­
ger“ a német képviselőnek, a konstantiná­
polyi konferenczián való külön állásáról 
szóló híreket, franczia forrásból származott 
hazugságnak nevezi; a német képviselőnek 
meghagyatott, hogy mindenben collegáit 
kövesse, és hogy eshetőleg Konstantinápolyi 
is elhagyja.

Paris, jan. 16. — (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A „National“-nak azt írják 
Konstantinápolyból, hogy a porta a háború 
befejezése után határigazitást enged Görög­
országnak.

Berlin, jan. 16. — A képviselőház mai ülé­
sén beterjesztette a pénzügyminiszter az 1877-dik 
és 1878-ik évi költségvetést, egyúttal áttekintést is 
nyújtott a pénzügyi helyzetről és kiemelte az előző 
év nehéz viszonyait, azt mondva, hogy meg kell 
elégedni azzal, hogy deficzit nélkül fejezhető be; 
a direkt adók 1876-ban felesleget tüntetnek ki, az 
indirekt adók azonban hiányokat. A bevételek 
1877 és 1878-ra 651.413,934 markot tesznek ki; 
a rendes kiadások 631 075,487 markot, a rendkí­
vüliek pedig 20.368,338 markot. A pénzügymi­
niszter végül azon reményt fejezi ki, hogy a ne­
héz idők után lendület fog következni.

Washington, jan. 16. — A képviselőház egy 
határozatot fogadott el, melyben minden kísérlet, 
mely az elnökválasztás kérdését, illetőleg a közvé­
leményt befolyásolni akarja, mielőtt az alkotmány- 
szerülég elintézve nem lesz, veszélyesnek és liaza- 
fiatlannak mondatik.

Lemberg, jan, 16. — (Az „Egyet­
értés“ távirata.) Tegnap itt több kievi 
emigránst és ruthen hírlapírót elfogtak azon 
gyanú miatt, hogy soczialisticus propa­
ganda hívei.

Bécs, január 16. Magyar földteherm. kötvény 73.50 
Salgó-Tarján 72.—. Magyar hitel 112 25 Magyar zálog­
levél 86.—. Erdélyi 73.50 Magyar keleti vasút —. 
Magyar sorsjegy 73.—. Magyar földhitei 25.50 Magyar 
vasúti kölcsön 97.50. Anglo-magyar 40.—. Franco-magyar 
bank —. Alföld 93.50. Magyar északkeleti vasút 87.25 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv. 59.— Tiszai vasút 153 50 
Municipalis bank —.

Becs- január 16 Hitelrészv. 141.- -. Galicziai 206.25 
Államvasut 246.—. Rente 61.60 — 1860-as 112 50.—
1864-es 135.— Ezüst 115 73—. London 120.70. — Univ- 
bank —. »talános épitőbank —. Angol-osztrák 75. — . 
Lombard 76 25. — Tramway —.— Hitelsorsjegy 161.—. 
Napoleond or 10J4.50 — Arany 5.97. Frankfurt 6120. — 
Porosz péuzutalvány 61.85. Török sorsjegy 17.90. Angol 
épitőbank —.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabua és értéktőzde. Budapest, jan. 16. 

Élénk hangulat mellett az irány kész búzában tartós szilárd 
volt és jó kedvvel körülbelül 15.000 mm. adatott el válto­
zatlan áron. A többi gabnafajban kevés üzlet volt, a mai 
búza eladások három havi fizetésre következők: Tiszai 2300 
mm. 77 kgs 13.40. 500 mm. 64., kgrs 11.75, 550 mm. 77 
kgrs 13.65^ Pesti 800 mm. 70 kgrs 13.70, 600 mm. 77 kgrs 
12.92. Tiszai 208 mm. 87.„ kgrs 14.75, 300 mm. 77 6 kgrs 
13.55, 200 mm. 78 kgrs 13.60, 300 mm. 65 kgrs 11.75 
Búza tavaszra 12.70—12 80 ; zab tavaszra 7.02—8.03 ; ten­
geri, liánsági május—júniusra 6.62—6.70. Káposztarepeze 
aug.—szeptemberre 16*/8—16",,,, bánáti jnl.—aug.-ra 15*/„ 
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Értéktőzsde. A mai forgalom mennyisegére nézve 
csak olyan volt, mint az az utóbbi időben szokott lenni és 
sahol sem öltött nagyobb mérvet, valuták a lehető legszű­
kebb korlátok közé szorittatnak A hangulat értékpapí­
roknál szilárd maradt.

Elő tőzsde. Osztrák hitel részvények 141.70- 
141.30, 20 frankos aranyak 10,04'/a-en voltak forgalomban.

Déli tőzsde. Osztrák hitel részv. 141.40—141,20, 
magy. hitel részvények 113-on. magy. földhitel részvények 
2550-en, angló magy. bank részvények 41-en keltek. Luiza 
gőzmalom részvényeket 160-on vásároltak, egyébb helyi ér­
tékek pedig figyelmen kivül hagyattak. Magyar kincstári 
ntalványok 96.50-en, temesv. földteherm. kötvények 72-ön, 
magy. sorsjegyek 73-on. markjegyek 61,95-ön keltek.

Bécsi gabiiatüzsde. Búza tavaszra 12.60—12.70. 
Rozs tavaszra 10.15—10,35, magyar 10.50--10,60. Zab ke­
reskedelmi 8.40—8 50. tavaszra 8.35—8.45. Tengeri (kész 
áru) 6.35—6.15, május—júniusra 6.80—6.85.

Bécsi értéktőzsde. Az elötőzsdén meglehetős 
szilárd hangulat mellett a speculatio tartózkodó volt; osztr. 
hitel 141.60, angle 74.10, magyar hitel 112.50, 20 frankos 
arany 10.05.

— A magy. kir. pénzügyminisztérium ren­
deletével: a) Kis-Olaszi és Verbó liptómegyei köz- 
zégek a liptószentmiklósi adóhivataltól a rózsa­
hegyi adóhivatalhoz; b) Kapnik-Báuya. Magyar- 
Berkesz, Berkeszpataka, Kis-Bozinta, u-Bozinta, 
Kis-Buny, Butyásza, Csőit, Dánfalva, Durussa, 
Erdőaranyos, Fehérszék, Kis-Fentős, Nagy-Fentős, 
Puszta-Fentös, Fericse, Gaura, Gyökeres, Hagy- 
máslápos, Hidegkút, Puszta-Hidegkut, Hosszufalu, 
Hovrilla, Jeder, Karulya, Kolesér, Koltó-Katalin, 
íovás, Kölese, Körtvélyes, Lukácsfalva, Magasfalva, 
Monostor, Nagy-Nyires, Pribékfalva, Nagy-Somkut, 
Somkutpataka, Stezsér, Szakálosfalva, Szapanpataka, 
Tölgyes, Törökfalva és Varályu, a volt Kővárvi­
dékről Szatmármegyébe kebelezett községek, a 
nagybányai adóhivatalhoz; e) Bodola, Márkos 
és Nyén háromszékmegyei községek a brassói adó­
hivatal a s e p s j-s z e n t-gy ö r g y i adóhivatalhoz ;
d) Tihány és Kavecsán sárosmegyei községek a 
kassai adóhivataltól az eperjesi adóhivatalhoz;
e) Duna-Szent-György, Fadd, Gerjen, Gindly- 
esalád, Hencse, Vetle tolnamegyei községek a szeg- 
szárdi adóhivataltól a dunaföldvári adóhiva­
talhoz; Kéty, Medina és Kápolna a szegszárdi 
adóhivataltól, — Földes, Faluhely, Hangos, Hüllő, 
Kis-Paks, Szent-András és Diós községek pedig a 
dunaföldvari adóhivataltól a högyészi adóhiva­
talhoz csatoltatnak. Ezen útkeblezés f. évi január 
ló 1-én lép érvénybe.

— Rustschukban székelő főconsulunk jelen­
tése szerint: a török kormány a marha- és gabo­
nakiviteli tilalmat az egész Duna-vilajetre kihirdette 
és a kivitel csakis azon esetben fog megengedtetni, 
ha a marha és gabona kivitele végett még 1876. 
deezember 20-a (régi stylus) előtt kötött szerződé­
sek mutattatnak fel.

A kisbirtokosok földhitelegyesülete. A „Búd, 
Napilap “-ban a következőket olvassuk: Olvasóink 
bizonyára emlékeznek ama közleményre, mely sze­
rint a magyar kisbirtokosok országos földhitel-

egyesületét létesítő bizottság deezember hó elején 
tartott értekezleten elhatározá, hogy a kormány 
leiratát legutóbbi fölterjesztésére a lefolyt év vé­
géig várja, s hogy az esetre, ha ez addig le nem 
érkeznék, egy, e czélra már régebben megbízott 
küldöttség feladata leend a kormány elhatározását 
sürgetni. E leirat még most sem érkezett ugyan 
le, de e helyett múlt szombaton Tisza Kálmán 
miniszterelnök, magához hívta a küldöttség tag­
jait, hogy a fennforgó nézetelterések iránt a pénz­
ügyminiszter közben jöttével tisztába jöjjenek. 
Ezen értekezlet a mondott napon délután 1 órakor 
meg is tartatott. A létesítő bizottság küldöttségét, 
Tisza és Széli miniszterek a kérdéses ügynek meg­
felelő készséggel fogadták. Rövid eszmecsere után, 
mely főleg a kért 500,000 frtnyi álami segélyösz- 
szeg megadásával foglalkozott, Tisza Kálmán kije­
lentette, hogy a kormány kész megadni a magyar 
kisbirtokosok országos földhitelegyesületónek a 
kért állami segély felét — vagyis 250,000 frtot 
— mihelyt az egyesület megalakult. A mi pedig 
a másik 250,000 frt lefizetését illeti, ez összeget 
azon arányban fogja a kormány az egyesület szá­
mára folyóvá tenni, a mily arányban növekszik a 
gyűjtendő magánalapítványok összege 250,000 frton 
túl. A küldöttség még egyes részletes kérdéseket ho­
zott szóba és ezekre nézve kinyilatkoztatá, hogy a 
létesítő bizottság az általa kérelmezett kedvezmé­
nyekhez és kiváltságokhoz csak is azért ragaszko­
dik, mert az egyesület létföltételeinek tekinti azo­
kat, úgy hogy nélkülük a megindítást, illetve lé­
tesítést már előre sikertelennek tartja. A kért ked­
vezmények- és kiváltságokra nézve a miniszterel­
nök, ragaszkodva a képviselőházban erre vonatko­
zólag tett nyilatkozatához kijelentette: hogy a kor­
mány kész megadni az egyesületnek mindazon ki­
váltságokat, melyekkel a magyar földhitelintézet 
bir.

(Ezekhez felemlítjük, hogy a kormányelnök 
az említetteken kivül még a következőleg szólt: 
„A kormány előlegezni fogja a létesítő bizottság ál­
tal kért egész állami segélyösszeget, vagyis — 
mint eredetileg elhatároztatott — 500,000 frttot; 
ennek befizetésére nézve azonban ragaszkodik azon 
föltételekhez, illetve módozatokhoz, a melyeket a 
kormány elnök tett nyilatkozatában elmondott.“ „A 
kért államsegélyösszeg kamatfizetés kötelezettsége 
nélkül engedtetik át használatra, illetve a tartalék- 
gyarapítására ,.a magyar kisbirtokosok országos 
földhitelegyesületének.“)

A tiszavidóki vasut-társaság vezér igazga­
tósága vasárnap ülést tartott, melyen az október 
havi üzlet-eredményt vette tudomásul az igaz­
gatóság, és az ugyanazon havi anyagkimutatást. 
A kincstárral megállapodás jött létre a só- és do- 
hányszállitásra nézve. E bejelentés után a vezénylő 
igazgatóság elhatározta, hogy a tűzifa felemelt 
fekbérét Debreczenben megszünteti. Ezután egy 
szerződést hagyott helyben, mely az északkeleti 
vasút igazgatóságával köttetett a szerencsi pálya­
udvarok közös használata tárgyában. Szóba jött az 
ülésen a vasúti szabadjegyek ügye is. Erre nézve 
elhatároztatott, hogy ezek kiadása tekintetében ta­
karékossági elvek lehetőleg szem előtt tartassanak.

— A budapesti kézművesek bankja tegnap 
lezárta múlt évi mérlegét, mely szerint a részvé­
nyek egy-egy részvény után 6 frt osztalékot kap­
nak, a mi fi"/« kamatozásnak felel meg. Az évi 
közgyűlés e hó 29-én fog megtartatni.

A pest- külvárosi takarékpénztár lezárt mér­
lege szerint az 1876-iki, felosztásra szánt tiszta 
nyeremény bő leírások után 20,293 frt 23 kr. A 
függő tételek számláján 10,090 frt szerepel. Az 
intézeti ház értéke 230,000 írtra van felvéve. Az 
évi közgyűlés január 27-ón lesz.

Árverések, csödtigyek. (Kivonat a „Budapesti Köz-
lüuy" jan. 10-ki számából) . Endréd (Bopiuu) felír. 19.
Katona József ingatlana 2700 frt. - Petris (Arad) febr. 
15. Prónay István uradalma 630.000 frt. — S z é p 1 a k 
febr. 17. Hanczéros Györgyné ingatlana 2000 frt - Bu­
dapest márcz. 8. Trievenezer Ferenez kőbányai ingatlanai 
17,900 frt és 25,741 frt — Tabajd (Székesfehérvár) jan. 
31. — Z s a á r János ingóságai 2960 frt. — Budapest 
febr. 6. özv. Trisztinovits Mihálynó újpesti háza és telke 
7234 frt. — A r 1 ó (Miskolcz) jan. 31. Baloghi Istvánná 
ingatlana 10.640 frt. — Budapest mároz. 16. Szigethy 
Pál kertész utezai ingatlana 9510 frt. —Szentes febr. 5. 
Juhász Jánosné háza 6500 frt. — T.-S z a d a (Tokaj) jan, 
29. Dobay István ingatlana 2205 frt. — K ő v á g (N.-Vá­
rad) febr. 15. Fleiszner Lászlóné birtoka 26,491 frt. — 
Arad febr. 9, Farkas Menyhért ingatlana 8570 forint. — 
frt. — N.-V árad febr. 22 K.álmán Kelemen Iháza 6617 
frt. — Szolnok márez. 2. Tóth Mátyás ingatlanai 12 591 
frt. 2182 frt. 382 frt. 184 frt és 191 frt. Újvidék febr. 
9. Herslein Ferenez háza 9592 frt. — Temesvár jan. 
22. Palikncsevnyi Erzsébet ingóságai 6000 frt. — Buda­
pest márez. Í4. Schneider Ferenez Izabella utezai háza 
50,006 frt. — Mez ő-T u r márez. 9 Józsa János ingatla­
nai 7044 frt, és 5044 frt. — Budapest febr. 8. ifj. Fut- 
sek Márton németutezai háza 12,980 frt. — Ipoly- 
p a s z t h ó (Ipolyságit) febr. 19 Sipos József fekvőségei 
2062 frt.

Csődök: Povavitzl Demeter lugósi keres­
kedő, — Paseccoet Hegyessy aradi ezég, — Ke­
resztes János gyertyó ditrói (Csíkszereda) kereskedő 
és Singer W Móricz győri kereskedő ellen.

Csödmegszllntetés: Toldy János péeakay (Arad) 
lakos, br. Atzél Béla aradi lakos és néhai Both Fri­
gyes marosvásárhelyi gyógyszeres ellen.

BvLd.a,pesti
Szerdán, 1877.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Iskariőth.

Tragoedia 5 felvonásban. 
Személyek:

Pontius
Annas
Ruben
Isachar
Kaiphás
Aehasver
Nephthali
Iskariót
János
Péter
Mggdolna
Oseás

Szigeti
Bercsényi
Komáromy
Gonda
Sántha
Szigeti I.
Benedek
Nagy Imre
Pintér
Ujházy
Jászay
Benkő

szinla-polc.
január 16-án.

NÉPSZÍNHÁZ.
A kintornás család.

Népszínmű 3 felvonásban.
Személyek:

Pergő Zádor 
Juezi Sziklai E.
Bimbó Pártényiné
Laezi Váradi
Károly Együd 
Dáma Náezi Tihanyi 
Fúvó Máié Kovács 
Mari Rákosi F.
Pista Vízvári F.

Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és Időjárás.
Budapesten január 16. 1.50 m. 0 fölött száraz. 
Pozsonyban január 16. 1.24 m. 0 fölött felhős.
M -Szigeten január 16.1.07 m. 0 fölött száraz 
Szatmáron január 16. 1.32 m. 0 fölött felhő*- 
Tokajban január 16. 4 28 m. 0. fölött felhős.
Szolnokon január 16. 5.28 m. 0 fölött száraz 
Szegeden január 16 5.76 m. 0 fölött eső hó.
Aradon január 15. m. 0 0.16 alatt köd.
N.-Becskerek, január 13. 0.42 m. 0 fölött esős. 
Bezdánuál január 12. 2.47 m. 0 fölött ködös. 
Verbászon január 15 2.33 m. 0 fölött száraz.
Eszéken január 16. 2.42 m. 0 fölött hó.
Sziszeken január 14. 1.67 m. 0 fölött felhős.
Mitrviezon január 3. 5.43 m. 0 fölött száraz.
Zimonyban január 3. 5.13 m. 0 fölött száraz.
O-Orsován jan. 3 4.03 m. 0 fölött száraz.
Barcson január 13. 0.96 esős.

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

Nyilt-tér.

Csáki és társa
a „va&-tu8k6“-nál, 12 6—6

— lassú, rrr*
Diószén tömökályháknak „ „ 48 „

ólommal pecsételt zsákokban, berakva.
Egész fuvarokban 5 krajczárral olcsóbb.
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Babona árak 1877. január 16.

BtZA
'ff

1

1 
tv|u8nvn 

I

100

kllogr. ára

100

kilogr, ára

jfrtkr.—frtkr, |frtkr. —frtkr.
báiiiági uj - . — — 781-.- -.-

74 —.— — 75-.- -.-
u 76 77 —- -

tiszav. „ 72 —.— — 73 I -.-
74 12.25-12.40 75 12.50-12,70

n 76 12 80-12.90 77 13----- 13.10
pestv. 74 11.75-11.85 76 ill.95-12.15„ u U * 76 12.30—1245 77 12.55 -12.70

„ 78 12.80-12.90 79 í 12.95-13.05
fehérm. C9 72 73'-.-------- .-

„ 74 12 30-12.45 75 i 12.55-12 65
„ 76 1285-12.95 77 113.05-13.15

bácskai 74 12.25 12.40 73 112.50—12.70
° » 76 12.80 12.90 75 13.----- 13 10

j

Be-1! 
fizet
"Too II
120)

ROZS . .

hektoliter
Han­

gulat
frtkr. — frtkr.

. 70—72 után szilárd 9.70—9.90
ÁRPA takarni. 60—62 6.45-7-r maláta 62 - 63.7 ,. csendes 7 20-8.55
ZAB . 86.4—40.1 770-7.90
KÜKOR1CZA, 74.7 szilárd 6.— 6.10

„ másnemű 72 8 5 50-5.80
ZAB . . . nélkül szilárdabb _ _
REPCZE, fekete _ ______

„ bánáti ,-sendes
KÖLES. . ... 5.50-6.Vo

íülönféle termények.

neremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gubacs
Hamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

lanyha
lanyha
szilárd

szilárdabb
szilárd

szilárdabb
keresetlen

szilárd
lanyha

keresetlen
szilárd

magyar 80—90 p. á. 
pesti 71.—
—p — 60 kr. á.
— p. 59.60 írt á.
24 25-27.- 
28-30— kr.
30.50-
feh. 32 10, kékes 25.90 
67.75 kr-
nyers32 — sárga esurg ‘37 
rozsnyói 140 
36.-----36.40 kr.

200
100
100
300

200
200
100
200
200
200
200
200
100
80

100 
100 
200 
200 
160 
80 

100 
100 
200 I
500 1 
200 j 
100 
59' 

2^0 1

60 i 
100 

1000 I 
100 
100 
14(1 
60

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 irts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „
1874-ki m. k. kínost, nt. 6% oz. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ horv.-szí.
„ „ erdélyi

Szőlőváltsági kötvény 100 irts 
1871. pestvárosi köles. 6e/0 .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosi tó intézet . . .

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút....................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei.........................
Észak- keleti.........................
Magyar-keleti.........................
Első erdélyi.........................
Déli vaspálya-társaság . . .
Budai hegyipálya ....

Bankok:
Munieipális hitelbank . . . 
Angol-magyar bank .... 
Magyar általános hitelbank 
Franeo-magyar bank . . .
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintéz . 
Takarék- és hitel-egylet . . 
Budai-óbudai népbank . . .
Iparbank ... ...
Budai kereskedelmi bank . .
Pesti „ „ . .
Pesti iparbauk.........................
Pest-budai kézműves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit.int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár .
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „ 
Pest-külvárosi „ 
Szent-Endrei „
Újpesti

Malmok:
Concordia-gözmalom . . .

Adva ; Tartva

97.76

73."—

96.50 
73 76 
73.25 
71.75
71.50

7225
72.50 
89 —

1125 — 
27.- 

365.- 
43.60

158
20-

62-

11 75 
41 — 

112 75

2 b.

98 50 

73.50

97. 
74.- 
73.25 
72 25 
72

7275
72.75
90.50

1135

370 — 
44 —

64-

69.50 
2150. - 
302.-
78 -

360 -

70.- 
2170. - 

503 — 
79.-

365.-

Be-
fizet

200
160
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
600
200
500
20 j I, 
210 
200 
100 
100 
200 
200 
200 
500 
200 
200 
105 
200 
200

A bécsi tőzsde árjegyzései. január 15.

3q0
300
200
100
150

Erzsébet-gőzmalom . . . 
Lniza-gőzmalom .... 
Molnár- és sütő-gőzmalom
Hengermalom....................
Victoria-gőzmalom . . . 
Első budapesti gőzmalom . 
Pannonia-gőzmalom . . .

Különféle iparpapirok:
Epitőtársaság, Pesti . . . 
tierfőződe, I. magyar . . 
Sertéshízlaló
„Athenaeum“ könyvnyomda
Pesti..............................
„Franki i n-Társulat“ . . . 
Gauz-féle vasöntöde . . . 
Gschwind-féle szeszgyár 
Kereskedelmi epület. . . 
Gyapjumosó és bízom. I. magy. 
Salgó-Tarjáui kőszén . .

„ vasöntöde 
Schlick-féle vasöntöde . . 
Sóskúti kőbánya-társaság . 
Spodium és csoutliszt . .
Szeszgyár. I. magyar . . . 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs társ. 
Alagut-társaság .... 
Tégla- és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai . . .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 6°/0 

., járadékbárcza . 5°/0 
„ jelzálogbank . S1/,0/«
„ ált. földhiteltárs. 6%

„ , - „ 5‘/»7o
Pesti kereskedelmi bank . .
Kisbirtok. földhitelintézet 6°/0

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya 5“/0 
Magyar galieziai vasp. ez. 5°/0 
I. erdélyi vasp. 6•/, ez frt 100 
Budapesti lánezhid . 6° „
Budapesti malom . . 6%

Pénznemek:
Császári arany.........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany....................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Porosz pénztárjegy ....

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit (fre) után 
Páris 100 franc után .

Adva

197.- 
160. 
318 • 
770.- 
278.- 
855.- 
925.

250.-
120.—
232.—
500.-

135- 
217.—

Tartva

41 -

69!ö0 
25 — 
37.-

86.25
97.50 
79 25
85. - 
81.-
86.50
86. -

86.-

5 96 
10.04 - 
10 04- 
115 25 
61.85

61.10
61.10

125.75

49B5

199 
161 —
320.-
780.
275.—
860.—
935.-

255- 
125 — 
234.- 
510.—

150!-
220.-

II4!—

43.—

86.50 
98.- 
80.-
85.50 
82- 
87.-

86.50

5.98 
10.06 
10.06 

115 75 
61.96

61 30 
61.30 

126-

50!-

I. Osztrák államadósság,
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5% . .

„ „ ezüstben jan.—jul. 5% . .
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 

„ 1860-ból 100 frtos 6“/„ . .
„ 1864-ből 100...........................

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 6°/0 ,.........................
Erdélyi 5°/0..............................
Temesi Bánság 5u/0 ,.........................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal . .
Magyar 5°/0 ..........................: . . .

„ 1867-iki sorsol záradékkal .

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5°/„ 100 frtos . . .
Magy. vasúti 120 frt (30) frk.) 57„ 
Gömöri záloglevél 5°/,, 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt....................

„ „ 50 frt....................
„ szőlődézsma válts J00 frt . .

Pest városi 67»........................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b 200 frtos 120 frt bef. . . 
Angol-magyar bank 100 frt 407,, • •
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 . .
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt . .
Magyar általános hitelűit 200 frt . . 
Pesti kereskedelmi bank 5U0 frt . .
Alsó-ausztriai lesz ám bank 500 frt. .
Franco-osztrák 100 írt.........................
Franeo-magyar 200 frt.........................
Magyar ált munieipális 200 frt 40 . .
Osztrák nemzeti bank..............................
Uniobank 200 frt....................................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt .... 
Dunagőzhajózási társ. 500 fit pp . .
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.........................
Déli pálya 200 frt .... . . . .
Tiszai pálya 200 frt...............................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pály 200 frt ez . .
„ keleti pálya 20 ■ frt ....
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt.........................

VI. .Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 57„ . .

„ 33 éves visszafizetés 570 ■ •
Nemzeti bank 0 é. 57».........................

Adva Tartva

61.70 
68.10

280.50 
121.60
134.50

71 60
71.75
71.76 
73.50 
73.00

104.30 
99 50

74.—

2350 
141.4 1 
112.26

820.-
53.75

93.50 
340 -

84- 
74.- 

245.5 1
75.50 

153-
77.— 1 
87.-;

61.85
68.25

281.50
122.—

135.—

72-
72.25
72.25
74.-
74.50

104 60 
100.—

73.60 
73 50 
73 —

74.25

24 — 
141.60 
112.50

660 
9.50

823 
54 25

86- 
75 

246 50 
77.50 

154.—
77.50
87.50

6 Adva Tartva

85.- 85.50
93- 94 50

105.75 106.25 
89.25 89.75
96.50 : 96 70

i

501 u íü 
57.

Magyar földhiteltárs. 34 év 51/,0/, • 
„ földhitelintézeti 5■/,% . .
» kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt. ez 57, . 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 570 
Pécs-barcsi pálya 200 Irt ezüst . .
Kassa-oderbergi 200 frt....................
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . . 
Állampálya 500 frank 3°L . . . . 

„ 1867-iki 37„ . . . .
„ 200 frt 570 ....................

Tiszavidéki.............................. ficL
Magyar észak-keleti 300 frt

„ keleti . . 300 frt
„ nyngoti . 200 frt

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt . 
Károly Lajos pálya 300 frt II. kib

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt ....
Clary 40 frt pp......................
Dunagőzhajózási társ. ÍOÖ frt pp. 
Innsbruck városi 20 frs 
Keglevieh 10 frt ..... 
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt
Pálflfy 40 frtos pp....................
Rudolf alapítvány 10 frt 
Salm 40 frt pp. ...!.' ! 
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp..................
Stanislau városi 2d frt 
Trieszt város 100 frt pp.
Á &Idstein 20 frt pp.
Windisehgrätz 20 irt ! . ! !

IX. Váltók (3 hóra). 
Amsterdamra 100 frt hoil. 31 < “/ 
Augsburgra 100 frt délném. 41'«“ 
Berlin 100 tallér . , . 4»/ 
Boroszló 100 taller. . . 4«,“ 
Brüssel 100 frs .... 4’ 
Frankfurti 100 frt délném. 8% . 
Hamburgra 100 b. márk 3% 
Londonra 10 font sterling 27«/,, 
Marseille 100 frank . . 4»/
Páris 100 frank .... 4“'.”

Pénzek árfolyama.
Cs. k. arany....................................
20-frankos arany.........................
Orosz imperiale..............................
Mária-Terézia-tallér....................
Ezüst.............................................
Egyleti tallér...................................
Porosz pénztári utalvány

IEJDETÉ

j -- .--- I 80-
; 86. - 86.50

! 63.- ; 64
56 — 57.-
67.75 6825
64.75 65.25
68- 59

164 50 155.50
146.60 147.-
146 50 147.-
76 — 78.-
60.25 60.75

99 50 100.—

161.60 16260
35.25 36 —
95 - 96 -
18.- 19.--
14.60 15 —
14.76 16-
33.76 34 —
32.60 33. -
13.60 14 —

16.- 16 50
39 — 4C.—
21.75

11875 120 —
26.— 27.-
28 - 28.50

6T26 6135

6126 61 35
61.25 61 85

125.90 126.15

49 95. 50.06
*

5.98 599
10.05, 1006,

115 65 115 75

61.90 62-

Budapest, sugárút.

OSZKÁR
királyi német-alföldi mülovardájában

Szerdán, január 17-én estve 7 óranor

nagy komikus előadás
vagy:

effy tréffts és humoros estély.

Igen érdekes műsor, a többi között: Fellé­
pése a hirea bécsi női zenekarnak, moly a phila
delphiai világkiállításon nagy sensatiót csinált. — 
Ágoston látogatáson nagyanyjánál (igen komikus 
lovagjelenet.) Multi a csodaelefánt (egyetlen pél­
dány.) Ensemble entree 16 komikus által Ágos­
ton mily ostoba vagy te. (Érdekes úti kaland.) 
Nevetned kell (komikai pantomimika) stb.

Bemutatása a

" 12 trácziai ménlónak. ![
>——##########»»#########»###»##* I

íi A T1SZA-CABIMET
ÉS

NYOMOR A INK X ÖV K KV ESI!

czimü röpirat Deutsch Ger sont ól épen most 
jelent meg magyar és német nyelven és a főváros­
nak minden jelentékenyebb doliánytözsdében kap­
ható. Tartalmát kivállólag az égető, a szőnyegen 
levő napikérdések képezik nyíltan osturoztatnanak 
benne a jelenlegi kormánynak hibái.
Ára egy példánynak 8 krajezár. Vidékre posta- 

küldéssel 10 krajezár.
NB. Megrendelés és felpénzek czimzendők 

Wohl J., papirkereskdése, Budapest. váczi-kör- 
ut 52. szám

Levélbeli

'megrendelések'
rpontoi eeeköeléee.1

Gyönyörtl szép

hői ruhakelmék
a legdüsabb választékban

bámulatos olcsón]
megszerezhetők

[HAMBURGER ADOLF
divatáru-raktárából 
3udapes 
koronaherczeg-utcza 8.

Minták ingyen és 
bérmentve.
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Hogy valahára békében lehessek,
a nem tudom, miért hozzám intézett tömérdek 

kérdésre ezennel kinyilatkoztatom :

Igen! Én ternót nyertem!
Orlieé Rudolf mennyiségtani tanár ur (Ber­

lin, Wilhelmstrasse, 127.) utasításai segélyével, s 
képes lettem ezáltal nemcsak férjem adósságait ki­
fizetni, melyekkel Prágában bőrökért tartozott, s 
már a végrehajtás is el volt ellene rendelve, ha­
nem még egy értékes újévi ajándékot is vehet­
tem neki.

Megjegyzem, hogy nevezett ur utasításait 
a legjobbaknak tartom.

Minden egyéb csak ámítás és csalás!
Btirianek Anna,

czipésznö Prágában.

fc=J3
(P=R

ea=

1 írt 30 kr

Alulírott tisztelettel értesíti a t. ez. közön­
séget,, miszerint tiszta és jó minőségéért több ki­
állítás alkalmával kitüntetett s díjazott alacskai bor 
termése üzletét i. hó 1 -tői kezdve Budapesten IV. 
kerület ujvilág-uteza 16. sz. a. földszinti helyisé­
gébe, a kapu alatt balra megnyitotta.
A palaezkokbn lehozott borok ára következő:

7. itczÁs 3 puttonos usszu 1.50 kr.
% » 2 „ ,, 70 kr.
/, „ Szomorodni 40 kr.
f » , , v 80 kr.
h „ Goliér 30-35 kr.

1 »» v 65—65 kr.
1 ,, pecsenye-bor 42 kr.
1 „ asztalt feliér 30—32 kr
1 pint es „ „ 62-56 kr.
1 ite zés bordeauxi Üvegben vlirSs 40 kr.

, A ^‘s2ta 8 használ ható üvegek visszavételnek •
es pedig a rajnai és bordeaux-üvegek 10 kr., a füredi */’ 
pintes 8 kr., a füredi meszelyes 6 krjával darabonként. ’ 

Megrendeléseket — nagyban és kicsinyben — elfo­
gad, irodahelyiségében

Ali k iós Ry ula,
^ ^ földbirtokos és bortermelő

WERTHEIMER MARKUS
Budapest,

váczi kőrút, „Páris szálloda1* mellett, a keres 
kedclmi akadémia épületében, bolt szám 9,

* an.sigr3rsz:er-ü.

czi|)ő gyári raktárában
kaphatók nagyban és kicsinben:

IN ölt szúrnám.
Nemez eomódezipők (Filz) jó meleg béléssel 
Legfinomabb nemez (Filz) eomódezipők magas le­

hajtott szárral, sarok 3 magas, kitűnő szép
csokorra 1....................................

Bőr ezugos topánok, legfinomabb zergebörből, 
magas szárral s erős dupla talppal 

Legfinomabb éberlaszting ezugos topánok, magas
szárral ......................................................

Bársony ezugos topánok, legfinomabb kikészítésben 
jó és vastag dupla talppal ....

TJi-ítlz szániái'u.
Comodczipök nemezből akármely színben 
Sagrinbőr topánok, lakkorral vagy anélkül, jó 

erős duplatalppal . . . .
Legfinomabb borjubőr topánok (vixos), legerősebb

3-szoros talppal ....................................
Muszka lakk-topánok (vízben áthatlan) kitűnő minő­

ségben ......................................................
V alódi muszka bagaria térd-czizma, legbiztossabb,

vízben áthatlan, egész vastag talppal 13 frt — kr
Fiuknak való csizmák legdüsabb választékban . 4—7 frt — kr 
Leányok, fiuk és gyermekek számára mindenféle

topánok .... 1 frt 50 kr. — 3 frt 20 kr
Vidéki megrendelések az ár beküldése vagy utánvét mel­

lett, pontosan és gyorsad eszközöltetnek.
Az áruk tartósságáért jótállás biztositta tik 

Olcsóbb, mint bárhol.

2 frt 20 kr 

4 frt — kr

3 frt 80 kr

4 frt 51) kr.

1 frt 50 kr.

4 frt 80 kr

5 frt — kr 

5 frt 80 kr.

u— wwwwoooooooOOOOC
0 Gróf Beleznay Árpád
0 fagy ás, bütyök és tyúkszem

egy elegáns

bjjli öltözet.
Minden rendű uri-ru- ;
hókat, városi- és 

lUi-buiidákat n gyer­
mekül tönyökvt

ajánl 20—8
J.

os. k. udvarszállitó

BUDAPESTEN,
Iírisíóf-tér 2, sz,

1. emelet:
Ruha-kölcsönző

intézet.

elleni tincturája, mely az ek­
kori szerek közt a legjobbnak 
és leghathatósabbnak bizonyult 
be, s biztos hatása több bizo­
nyítvány által meg van próbálva.

Főraktár Magyarországra néz­
ve Budapesten Neruda Nándor 
ur gyógy-fiiszer kereskedésben 

hatvani-uteza 10. sz., az arany méhkashoz, továbbá 
kapható Budapesten Török József ur gyógyszertá­
rában király-uteza 7. sz. És Budapesten minden 
gyógyszertárban.

*ra egy üvegnek 1 frt 0. é. és 50 kr. 0. é. 
Az ismételadók illető lerovatot kapnak.

Bizonyítvány.
Hogy gróf Beleznay Árpád ur által feltalált es 

mostan nyilvános használatra bocsátott fagyán ellem tinc- 
tuia az eddig általam ismert minden ily nevezetű szerek 
lelett kitűnő eredménynyel és biztos sikerrel használ tátik, 
ezennel bizonyítom

Pest, 1861. november 6. 21 12 -8
Dr. Garay János, orvos. .

OOOOOOOO OOOOOC
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Biitorbazár.
j^ÉGI POSTA—UTCZA 8-1K SZÁM.

Kapható mindennemű salonbutor gaz­
dag és izlésteljes kiállításban, továbbá háló, 
társalgó és elfogadó termek teljes berende­
zései meglepőn olcsó árak mellett.

Hasonlóan elfogadtatnak kárpitos mun­
kák, melyek műhelyemben pontosan és olcsón 
elkészíttetnek.

Tisztelettel
2512-4 ZEüaicih. 2v£.

Olcsóbb, mint bárhol.

OOtM

koheokihik i;\
PAERAGH GÁBOR borcsarnoka,

Ízletes és házias magyar konyhája, estónkint

a fővárosban
egyetlen egy

magyar daltársulat előadásai
Bunkó Ferencz és fiai zonetársulat já­
téka élvezetet és kedélyes szórakozást a- 
jánlanak a 11. é. közönségnek.
WF" Mittenhuber Ferencz bűvész 

és S éves íia kaulsuk-mUvész
közreműködnek az előadás közben.

SCHLESINGER és WOHLAUER-féle
könyvnyomda,

Budapest, p@stéEyMteat Káreliylcasiápiiiya B-tlk sze
a legjobban szerkezeit gyorssajtókkal, valamint a legújabb és legszebb betimemekkel ellátva, ajánlja magát a tisztelt

közönségnek,

mindenné mii nyomtatványok
legpontosb és legjutányosb elkészítésére.

Vidéki megrendelések ép oly szép mint helyes kivitel biztosítása mellett gyorsan eszközöltetnek.

Alapos gyógyítás jód és higany szerek nélkül.

Titkos betegségeket
bármily nemneket, különösen a

ÍihiÍ|ÍliHi§g§4
(elgyengült férfiéről),

tapasztalatok s buvárlatok nyomán az évek hossz/ során át sok egUJffbb 
kipróbált eayszera módszerrő, kiviló,,, a,,tó8 s lér b',“ ÍLi Ll! , ‘27“ 
b,g.a, nélkül gyógyi,'

"W'EISS T.

se^ész és szülész, az itteni cs. k kato­
nai fokorházban volt osztályorvos, bel- és külföldi tu­
dományos és humanitási társaságok rendes tiszteletbeli 

tagja, és több kitüntetés tulajdonosa.
Bendel«Intézet: Budapest, belváros, uri-utCM 6. u. 

bemenet a lépcsőn.
Naponkint délelőtt 7-10-ig, d. n. l-4-lg, 

este 7—8-ig.
1 150 Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve.

■9" Dijjsl ellátott levelekre azonnal válaszoltatik, és a gyógyszerek megkül­
detnek. Ugyanott kapható a hires mű: ,.Az elgyengült férfierő“, ennek sok- 

nemii okai és alapos gyógyítása. Ára 2 frt. 50 kr.

Budapest, -»omatott Schlesinger és Wohlaner tönyvnyomdájáhan. Bostéltntcza.

Vidékre

Egy évre
Félévre .
Négy devrj 
Kgy hóra

Hirdet«
tzeu hirdej

Beivel 
Ion SO kr. 

Nylltté*
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